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αναγράφεται η πηγή, ο συγγραφέας του κειμένου,

ο αριθμός τεύχους και ο αριθμός σελίδας.

Οι συγγραφείς των άρθρων φέρουν 
την ευθύνη για τις απόψεις τους.

Εικόνα από το διαδίκτυο

Ένα χαμόγελο γιορτής
Ανοίξαμε πάλι σπίτια και διπλωμένα τραπέζια. Στρώσαμε λινά τραπεζο -

μάντηλα, καλά μαχαιροπίρουνα και ποτήρια, κλεισμένα σε σκοτεινά ντου -
λά πια. Μαγειρέψαμε παλιές και καινούργιες συνταγές και συγκεντρω -
θήκα με πάλι οι κοντινοί να τα πούμε, να τα πιούμε και να ζεστάνουμε τις
καρδιές μας.

Το σπίτι μύρισε νοστιμιές, το κρασί σιγοτραγούδησε μες τα ποτήρια κι
ύστερα κύλησε στο αίμα μας, να μας γιατρέψει. Κι αρχίσαμε τότε να νιώ -
θουμε μελαγχολικά. Οι αναμνήσεις σκάλωσαν μέσα μας. Θυμηθήκαμε
την παλιά σύνθεση στο τραπέζι μας και ρίξαμε κλεφτές ματιές στους
«κορ νι ζω μέ νους» μας, αυτούς, που με το χαμόγελό τους χλευάζουν αθώα
τον χρόνο.

Το χαμόγελο, με το οποίο κάποτε σε μια τέτοια γιορτή και με βοηθό
ένα ποτήρι κρασί κέρδισαν, χωρίς να το ξέρουν, την αθανασία της…
κορνίζας. Χαμογελάσαμε κι εμείς, νοσταλγήσαμε, ήπιαμε, τραγουδήσαμε…
αλλά φωτογραφία δε βγήκαμε!

Δέσποινας Αμασλίδου-Χίντζογλου
γιατρός, μέλος της Ε.Λ.Β.Ε.
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Τα Αραδοσίβια απετέλεσαν μια από τις δύο
αφετηρίες της επίθεσης του ελληνικού στρατού
κατά των οχυρωμένων στην Ελασσόνα Οθωμα-
νών.

Κατά την πρώτη ημέρα του Α΄ Βαλκανικού
Πολέμου, στις 5 Οκτωβρίου, η ΙΙη Μεραρχία
της Στρατιάς Θεσσαλίας, με επικεφαλής τον
Συνταγματάρχη Κωνσταντίνο Καλλάρη και εμ-
προσθοφυλακή το 1ο και το 3ο ΣΠ, προχώρησε
προς τη συνοριακή γραμμή και κατέλαβε τη
διά βαση του Προφήτη Ηλία και την περιοχή
Μπου γάζι Τυρνάβου. Παρά τη σθεναρή αντί-
σταση της τουρκικής φρουράς, που συνάντησαν
οι δυνάμεις της ΙΙης Μεραρχίας στο φυλάκιο
Λοφάκι ή Λοσφάκι, στο ύψωμα Παπαλίβαδο και
στο χωριό Λεύκη (Σκόμπα), προχώρησαν και εδραιώθηκαν
εκεί.

Κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων αυτών, πραγματο-
ποιήθηκαν αναγνωριστικές πτήσεις από ένα ελληνικό στρα-
τιωτικό αεροπλάνο, πάνω από τις εχθρικές γραμμές και
από την περιοχή Λεύ κης -Τσαριτσάνης.

Συνεχίζοντας, την ίδια ημέρα, την προέλασή της προς
την Ελασσόνα, η ΙΙη Μεραρχία, αφού απελευθέρωσε το
χωριό Σκόμπα (Λεύκη), προχώρησε προς το ύψωμα Ας Ο -
μπά (στο Στεφανόβουνο) και απελευθέρωσε τα Αραδοσί-
βια.

Η πορεία του στρατού σταμάτησε στα Αραδοσίβια και
το 3ο ΣΠ διανυκτέρευσε κοντά στο χωριό Σκόμπα, ενώ το
1ο ΣΠ στο ύψωμα Παπαλίβαδο. Από τις μικροσυγκρούσεις
των Ελλήνων με τους Τούρκους, που  έγιναν εκείνη την η -
μέ ρα τόσο στους συνοριακούς σταθμούς, όσο και από τις
αψιμαχίες που έγι ναν με τις ανιχνευτικές μονάδες του
τουρκικού Ιππικού, στα βορειοανατολικά της Σκόμπας και
ανατολικά του Δομενίκου, υπήρξαν και ορισμένες απώλειες
με 4 νεκρούς και 8 τραυματίες.

Το πρωί, της 6ης Οκτωβρίου, το 3ο Σύνταγμα μετακινή-
θηκε στη Σκόμπα όπου και εγκαταστάθηκε αρχικά ο διά-
δοχος Κωνσταντίνος με το Επιτελείο.

Μετά, το Γενικό Στρατηγείο προωθήθηκε στο ύψωμα
842, νότια του χωριού Στεφανόβουνου, απ’ όπου είχε την
πλή ρη εποπτεία της μάχης της Ελασσόνας, που διεξήγετο
από την Ιη και την ΙΙη Μεραρχία. Τα στρατιωτικά νοσοκομεία
εγκαταστάθηκαν αρχικά στη Γαλανόβρυση και στο Στεφα-
νόβουνο (Ασόμπα) και μετά τη μάχη στην Ελασσόνα.

Συνεχίζοντας την προέλασή του προς την
Ελασ σόνα ο ελληνικός στρατός, πέρασε πάνω
από τη γυμνή ράχη του λόφου Τσιάρα, που
βρίσκεται πάνω από τα Αραδοσίβια, από όπου
φαίνεται ο κάμπος της Ελασσόνας και ο Κάτω
Όλυμπος με δεξιά τους την Τσαριτσάνη. Όπως
αναφέρει στο ημερολόγιό του ο Φ.Σ. Δραγούμης:
«…Σε λίγο πέρασαν πηγαίνοντας προς την Ελασ-
σώνα, καβαλάρηδες και τραγουδούσανε κλέ-
φτικα…Οι πεζοί μας ταχτικότατα προχωρούσαν
από όλες τις μεριές, προφυλαγμένοι όσο μπο-
ρούσαν από το έδαφος. Τα κανόνια μας πυρο-
βολούσαν από το μέρος της Τσαρίτσανης και
από πάνω από τις απότομες κατηφοριές πίσω
απ’ την Ελασσώνα στα πρώτα υψώματα του

Ολύ μπου, απαντούσανε τα τούρκικα… Ανυπομονούσαμε
να φτάσουμε σ’ένα λόφο Νοτιοδυτικά της Ελασσώνας απ’
όπου θα μπαίναμε στη ζώνη της ενέργειας. Ακολουθούσαμε
δρόμο χαμηλό αφού είχαμε περάσει τα χωριά Ορτά, Τσινέλ
και Ραδοσίβια. Τούρκικα χωριά. Οι λίγοι χωριάτες που εί -
χαν απομείνει εκεί φαίνονταν πανικοχτυπημένοι και τους
αφόπλιζαν στρατιώτες δικοί μας. Ένας γέρος με σαρίκι
και άσπρα γένιακάθονταν στην αυλή του τζαμιού, ατάραχος
και ήσυχος. Δεχότανε τη μοίρα…».

Από τα Αραδοσίβια, οι δυνάμεις της ΙΙης Μεραρχίας κα-
τευθύνθηκαν στον κάμπο της Ελασσόνας, όπου γινόταν
πραγματική μάχη και μπήκαν στην ζώνη "πυρός" του τουρ-
κικού πυροβολικού, αλλά κινήθηκαν προς το ύψωμα Μα-
γούλα, προκειμένου να περάσουν στο Μοναστήρι της
Ολυμπιώτισσας Παναγίας και να επιτεθούν στους αμυνό-
μενους Τούρκους.

Το 3ο ΣΠ κινήθηκε προς το χωριό Αετορράχη και στη
συνέχεια προχώρησε και αυτό προς το ύψωμα Μαγούλα.

Προελαύνοντας, η ΙΙη Μεραρχία έφθασε σε ένα λόφο,
κοντάστη θέση Αλά Τεπέ της Ελασσόνας, και πλαγιοκοπούσε,
συνεχώς, τους Τούρκους με το πυροβολικό της. Ει δι κότερα,
το 7ο και το 1ο ΣΠ κινήθηκαν, ενισχυτικά, προς το ύψωμα
Μαγούλα (δυτικά) και, μαζί με το 3ο ΣΠ,  πέρασαν τον Ελασ-
σονίτικο ποταμό, παρά τα έντονα πυρά του τουρκικού πυ-
ροβολικού που δέχθηκαν στον πεδινό χώρο, πριν από την
Ελασσόνα. 

Τελικά, οι δυνάμεις της ΙΙης Μεραρχίας, αφού έδωσαν
σκληρή μάχη με τις τουρκικές δυνάμεις, κατέλαβαν τα ΒΔ
υψώματα της Ελασσόνας.

Απελευθέρωση Αραδοσιβίων

του Σταύρου 
Σαχινίδη 

Οικονομολόγου

Σάββατο 5 Οκτωβρίου 2024. Επιμνημόσυνη δέηση  για τους αγωνιστές του 1912 και την απελευθέρωση των Αραδοσιβίων
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οἱδέἝλληνες (ἐκτός δύω) ἐφονεύθησαν ἅπαντες
κορέσαντεςἐκτῶννεκρῶν αὐτῶντάς κοιλίας τῶν
αἱμοβόρων θηρίων τε καίὀρνέων.

Τῇαὐτῇἡμερομηνίᾳ, ἥτιςἦν ἡ δωδεκάτη τοῦ
μηνός Δεκεμβρίου τοῦ 1832, ὥρμησε (τοιοῦτον
γάρ ἦντό σύνθημα) καίτό πεζικόν στράτευμα κατά
τῶνεἰςτάς ἐπαρχίας περιοδευόντωνκαπετάνω. Μο-
λονότι ἡ τουρκική δύναμις ἦτο τριπλάσιος καί ἡ
ἐπίθεσιςαὐτῆςἄγνωστοςπρός τούς καπετάνους,
δένἠδυνήθησαννάτελειοποιήσωσιτόσχέδιον κατά
τήνἐπιθυμίαν των, διότι δράξαντες ἀμέσωςτάὅπλα
οἱκαπετάνοι διά νάσώσωσιἑαυτούςκαίτάςοἰκογενείας
των, ἔδειξανἀρειμανῆ ἀντίστασιν, ὥστεοἱΤοῦρκοι
δύνανται νά αυχηθῶσι διάτήνπροειρημένηνμόνον
δολοφονίανκαίἁρπαγήν προσέτι κτηνῶν καί
τινωνκινητῶν πραγμάτων τῶνκαπετάνων,  ἀλλάτήν

ζωήν αὐτῶν, ὅπερἦν ὁ κύριος σκοπός, δέν ἠδυνήθησαν νά-
βλάψωσι, διότι σωθέντες μετά τῶνοἰκογενειῶν αὐτῶν διά
τῶνὅπλων εἰσῆλθον εἰςτήνἐλευθέραν Ἑλλάδα, ὅπου διέτριψαν
ἔτη τρία. Ἐνῷδέ ἡ ἀντιβασιλεία διέλευσετά ἑλληνικά στρα-
τεύματα, τά λείψανα τοῦἱεροῦἀγῶνος, διατάξασα ν’
ἀπέλθωσινἕκαστος εἰςτάςἑστίας των, οἱκαπετάνοι λαβόντες
πολλούς ἐξαὐτῶν στρατιώτας ἐπανῆλθον ἐκ νέου ἔνοπλοιεἰςτάς
ἐπαρχίας των ἀφήσαντεςἐντῇ ἐλευθέρᾳ Ἑλλάδιτά γυναικόπαιδα
(…)».

Ο Περραιβός φαίνεται ότι θυμόταν καλά την ημερομηνία,
όχι όμως και το έτος κατά το οποίο συνέβησαν όσα εξιστορεί.
Οι λεπτομέρειες της εξιστόρησής του δείχνουν ότι ο κατα-
τρεγμός των αρματολών σημειώθηκε σε δύο περιοχές: στα
Τρίκαλα, όπως αναφέρουν οι τρεις ενθυμήσεις, και στο
Νταουκλί (Ξυνιάδα) του Δομοκού, όπως αναφέρει ο Περραιβός
και το υπ’ αρ. 5/21.12.1830 έγγραφο του έκτακτου επιτρόπου
της Ανατολικής Ελλάδας Κ. Μεταξά.

Με βάση τις πληροφορίες της επιστολής (έγγραφο
1/16.12.1830) του γιατρού Μάρκου Κερκυρόπουλου, την
οποία έστειλε από τη Λαμία προς τον Κ. Μεταξά, η καταδίωξη
των αρματολών υπήρξε μία συντονισμένη ενέργεια των οθω-
μανικών δυνάμεων, καθώς συνέβησαν γεγονότα σε όλη τη
Θεσσαλία και στην επαρχία του Δομοκού: 

«Εἰςτάς 14 τοῦἐνεστῶτοςἡμέρα πέμπτη ὁποῦἔκαμε ὁ Μαχ-
μούτ πασσᾶςτήνσφαγήν κατά τοῦ Σάββα καίλοιπῶντῇἰδίᾳἡμέρᾳ
ἔκαμοντόἴδιονκαίεἰςὅσα μέρη οἱ κατ’ ἐπαρχίαντοπάρχοιεἰς
τούς λοιπούς καπετανέουςκαίστρατιώτας των».

Σύμφωνα, λοιπόν, με τις πληροφορίες του Κερκυρόπουλου,
ο Μαχμούτ πασάς, με την συναίνεση του Κιουταχή Μεχμέτ
Ρεσίτ πασά είχε σχεδιάσει την εξόντωση του καπετάν Σάββα,
αρμαρτολού του Δομοκού, και όλων των θεσσαλών αρματολών.
Η συγκέντρωση στο Νταουκλί (Ξυνιάδα) έγινε τάχα για να συ-
ναντήσουν τον Μπαλατσό2 και τον Κουτζούμπα3 και στα Τρίκαλα
τον ΣτέριοΣτορνάρη και τον Κουτελίδα,4 να ενωθούν με τον

Η ΣΦΑΓΗ ΤΩΝ ΘΕΣΣΑΛΩΝ ΑΡΜAΤΟΛΩΝ
ΣΤΙΣ 11/12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1830

του Κώστα 
Σπανού
συγγραφέα 

εκδότη του περιοδικού 
«Θεσσαλικό Ημερολόγιο»

1. Χριστόφορος Περραιβός, Ιστορία του Σουλίου και Πάργας, εν Αθήναις
1857, τ. Α, 24-26.

2. Πρόκειται για τον Ευάγγελο Μπαλατσό, ο οποίος συμμετείχε στις
εξεγέρσεις της Στερεάς Ελλάδας το 1836, 1847-1848 και στην επανάσταση
της Θεσσαλίας το 1854. Βλ. Γιάννης Κολιόπουλος, Ληστές. Η Κεντρική
Ελλάδα στα μέσα του 18ου αιώνα, Αθήνα 1979, 21, 45, 47, 54, 79. 

3. Δεν εντοπίσαμε πληροφορίες για τον αρματολό Κατζούμπα.
4. Πρόκειται για τον αρματολό του Ραδοβισδίου Γιαννάκη Κουτελίδα από

τη Χώσεψη (Κυψέλη) της Άρτας. Βλ. Κώστας Πετρονικολός, Το Βουλγαρέλι
(Δροσοπηγή) Τζουμέρκων, Αθήνα 1977, 74· Χρ. Α. Στασινόποουλος,
Λεξικό της Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821, εκδόσεις Δεδεμάδη,
Αθήνα (χ.χ.), Γ, 62.

Δομοκού και εκ παραδρομής στις 12.12.1832, αντί του σωστού
12.12.1830. Ιδού τι αναφέρει συγκεκριμένα:1

Οι διωγμοί των αρματολών γίνονταν «(…) ἀπότοῦ 1500
μέχρι τοῦ 1832, ὅτε ὁ σουλτᾶν Μαχμούτ ἀπεφάσισετήνριζικήν
καταστροφήνὅλωντῶνεἰςτό κράτος του καπετάνων, διότι
δένἀμφέβαλενὅτι ἡ ἔνοπλοςαὐτῶν δύναμις ὑπῆρχεν πάντοτε
ἐπικίνδυνος, εὐκολύνουσατά μέγιστα ἐνδεξιᾷπεριστάσει,
τῆςἐλευθέραςἙλλάδοςτήνπρόοδον. Διέταξε λοιπόν ἐντόνωςτόν
Μεχμέτ Ρεσίτ πασά Κιουτάγια, στρατάρχηνἄριστον κατ’
ἐκείνηντήνἐποχήν, νάἐκτελέσῃἀνυπερθέτωςτήνἀπόφασίν του.
Γινώσκωνὅμως ὁ στρατάρχης ὅτι δυσκόλως ἠδύνατονά τούς
καταβάλῃὅλουςὁμοῦ, ἐμεταχειρίσθητάἑπόμενα στρατηγήματα:
ἠγωνίσθη κατ’ ἀρχάςμέκολακείανκαίἀπάτηννά συγκεντρώσῃ
ὅλουςεἴςτιναθέσινἀδύνατονκαίπεδινήν, ὅπου ἔμελλενάτοῖς
διακοινώσῃ δῆθενβασιλικάςδιαταγάςἀφορώσαςτά συμφέροντα
καίσταθεράνἐπιστασίαντῶνἐπαρχιῶν των. 

Ὁ δέ κύριος αὐτοῦ σκοπός ἀπέβλεπε ν’ ἀφανίσῃαὐτούς
διά τοῦἱππικοῦκαίπεζικοῦ στρατεύματος. Μήπεισθέντες
(ἐκτόςτριῶν) νάἐνεργήσωσι προσωπικῶςτήνδόλιονδιαταγήν
του, ἔπεμψαν ἕκαστος διά τόν τύπον τῆς πειθαρχίας ἀνάὀκτώ
μέχρι δέκα στρατιώτας. Οὗτοι πάντες συναθροισθέντες ὑπέρ
τούς τριακοσίους διευθύνθησαν, κατά διαταγήν, εἰςτήνΛάρισαν,
ὅπουδιετάχθησαν ὑπότήνδιοίκησινὑπαρχηγοῦ τινός, οὗτοςδέ
τούς ὡδήγησε πλησίον τοῦ χωρίου Δαουκλῆ καίτῆςπαρακειμένης
λίμνης. Τότε δή περικυκλώσας αὐτούς διά τοῦ ἱππικοῦ τούς
διέταξε νάπυροβολίσωσι ὅλοιἐκ συμφώνου εἰςσημεῖον
δῆθενχαρᾶς, διότι ἐγεννήθη βασιλοπαῖςἐν Κωνσταντινουπόλει.
Πεισθέντες, δόςεἰπεῖν, ἀπατηθέντες, ἐπραγματοποίησαν ἀμέσως
τήν διαταγήν, ἀλλά μόλις ὁ πυροβολισμός ἐτελείωσε
καίτόἱππικόν ὥρμησενεὐθύς κατ’ αὐτῶνκαίἤρξατο κατακερ-
ματίζειν αὐτούς ἀνιλεῶς.

Ἡ τραγική αὕτη σκηνή ἐξετελέσθη ἐντόςτριῶν ὡρῶνκαίμέ
ἀπώλειαν ὀκτώ μόνον ἱππέωνκαίτινων τετραυματισμένων,

Β΄ ΜΕΡΟΣ:
Η εξόντωση των θεσσαλών αρματολών σχε-

διάσθηκε από την οθωμανική κυβέρνηση, διότι
τους θεωρούσε υπαίτιους για τη συντήρηση του
επαναστατικού πνεύματος στη Θεσσαλία και απο-
σκοπούσε στο να μην επιτρέψει στην κυβέρνηση
του Καποδίστρια να διεκδικήσει τη χάραξη της
μεθορίου στον Όλυμπο.

Η σφαγή των θεσσαλών αρματολών έγινε γνωστή
χάρη σε τρεις ενθυμήσεις οι οποίες σημειώθηκαν
σε εκκλησιαστικά βιβλία των Τρικάλων και στον
κώδικα της Παλιοκαρυάς.

Ενώ στις τρεις ενθυμήσεις (Δες Α΄Μέρος, τεύχος
31) η εκτέλεση των αρματολών έγινε στα Τρίκαλα,
ο Περραιβός αναφέρει ότι έγινε στην Ξυνιάδα του
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υποδιοικητή (μουσελίμη)5 της Θεσσαλίας Γκέντζαγα και να επι-
τεθούν στην Υπάτη (Πατρατζίκι), σύμφωνα με όσα έγραψε
στον Καποδίστρια ο Κ. Μεταξάς (έγγραφο 7/21.12.1830). 

Στα Τρίκαλα ο Γέντζαγας σκότωσε γύρω στους 2006 και
ανάμεσά τους τον ΣτέριοΣτορνάρη. Από τους καπεταναίους
του Ολύμπου, του Δομενίκου και της Ελασσόνας,7 άλλους
σκότωσε και άλλους συνέλαβε αιχμαλώτους, ανάμεσά τους
και τον Πιτσάβα.8 Ο Σωτήρης Στράτος οχυρώθηκε στη
Ρεντίνα,9 έκαψε ένα μέρος της και πολιόρκησε τους Έλληνες
και τους Οθωμανούς. Εναντίον του είχαν κινηθεί ο Γκέντζαγας
και ο Νίκος Θέος διορισμένος από τον σατραζάμη (Κιουταχή
Μεχμέτ Ρεσίτ πασά), όπως αναφέρει ο Κ. Μεταξάς στον Κα-
ποδίστρια (έγγραφο 7/22.12.1830). 

Ο Στράτος ζήτησε βοήθεια από την κυβέρνηση, αλλά τον
πληροφόρησαν ότι δεν μπορούσαν να τον βοηθήσουν διότι
θα παρέβαιναν τις εντολές των Μεγ. Δυνάμεων. Ο πασάς,
όμως, έστειλε στην περιοχή της Ρεντίνας ως ενίσχυση 5.000
στρατιώτες. Εφτά στρατιώτες του Στράτου και άλλων καπε-
ταναίων πολιορκήθηκαν στη Μονή του Αγίου Γεωργίου, στο
Μαυρομάτι της Καρδίτσας. Επειδή οι πολιορκημένοι αντιστέ-
κονταν σθεναρά, ο πασάς έστειλε εκεί δύο κανόνια για να
ισοπεδώσουν τη μονή, κάτι όμως που δεν πραγματοποιήθη-
κε.

Μετά από όλα αυτά, στις 14.12.1830 ο Μαχμούτ πασάς
πήγε στις Ράχες της Καρυάς10 και αφού έδωσε εντολή να
κτισθεί ένας πύργος χωρητικότητας 100 ανδρών και 10
αλόγων, κατευθύνθηκε προς το Φανάρι της Καρδίτσας, με
600 ιππείς και 100 πεζούς, με σκοπό να φθάσει στα Άγραφα,
για να εξοντώσει και τους υπόλοιπους αρματολούς.

Όλα τα έγγραφα δεν συμφωνούν στον αριθμό των φο-
νευθέντων αρματολών. Ο έκτακτος επίτροπος της Δυτικής
Ελλάδας Κων. Ράδος, σε μία επιστολή του (έγγραφο
3/20.12.1830) προς τον Καποδίστρια αναφέρει ότι στα
Τρίκαλα με τον ΣτέριοΣτορνάρη φονεύθηκαν 150 αρματολοί
και ότι ο αρματολός του Δομοκού και της Γούρας Σάββας
Βούλγαρης σκοτώθηκε στα Φάρσαλα με 180 άνδρες του. Τη
σφαγή των αρματολών στο Δαουκλί επιβεβαίωσε και ο οθω-
μανός φρούραρχος της Λαμίας,11 όπως αναφέρει ο Κ. Μεταξάς
σε ένα έγγραφό του (5/21.12.1830)προς τους διοικητές των
τμημάτων της περιοχής του. Η κατάσταση στην περιοχή
μεταξύ της Θεσσαλίας και της Φθιώτιδας ήταν έκρυθμη. Ο
Μαχμούτ πασάς παρέμενε εκεί με τη δικαιολογία ότι σκόπευε
να εξοντώσει τους ληστές, όπως αποκαλούσε τους αρματολούς. 

Για να αποφευχθεί η επιδείνωση της κατάστασης, ο Κ. Με-
ταξάς, με ένα έγγραφό του (4/16.12.1830), προς τον αρχηγό
του στρατού της Φθιώτιδας διέταξε να μεταβούν στην Υπάτη
(Νέες Πάτρες) οι αξιωματικοί Νάκος Πανουργιάς και Ιωάννης
του Γκούρα για να παρακολουθούν τις κινήσεις του Μαχμούτ

πασά, χωρίς να δώσουν αφορμή για περαιτέρω επέμβασή
του. 

Στο προαναφερόμενο υπ’ αρ. 5/21.12.1830 έγγραφό του,
ο Κ. Μεταξάς παράγγειλε στους διοικητές των τμημάτων να
ενημερώνουν όσους πηγαίνουν για εμπορικούς λόγους στις
τουρκοκρατούμενες περιοχές ότι η κυβέρνηση δεν υπόσχεται
καμία υπεράσπισή τους, ότι δηλαδή θα ταξιδεύουν με δική
τους ευθύνη, και η Αστυνομία να μη χορηγεί διαβατήρια. Την
ίδια μέρα, ο Κ. Μεταξάς έστειλε ένα έγγραφο (6/21.12.1830)
στον διοικητή του Λιδωρικίου στον οποίο αναφέρει ότι οι αρ-
χηγοί των στρατιωτικών τμημάτων δεν πρέπει να δίνουν
άδειες σε στρατιώτες για να επισκεφτούν τις τουρκοκρατού-
μενες περιοχές και όταν έρχονται από εκεί καταδιωκόμενοι
αρματολοί και στρατιώτες πρέπει να τους αφοπλίζουν και να
τους οδηγούν στα Σάλωνα (Άμφισσα), για να μη κατηγορηθεί
η ελληνική κυβέρνηση από τους Οθωμανούς ότι παρέχει
άσυλο στους «κακούργους». 

Η οθωμανική διοίκηση δεν αρκούνταν στην εξόντωση των
αρματολών. 

Όπως αναφέρει ο Κ. Μεταξάς, σε ένα έγγραφό του
(7/21.12.1830) προς τον Καποδίστρια, μετά τους αρματολούς
είχαν σκοπό να σκοτώσουν τους προεστούς (κοτσαμπασίδες)
και κάθε άξιον στα πολεμικά και πολιτικά.

Αμέσως μετά την εξόντωση των αρματολών, ο Κιουταχής
έστειλε μία επιστολή στον κυβερνήτη Καποδίστρια προτείνοντάς
τον συνεργασία για την επιβολή της τάξης στις γειτονικές πε-
ριοχές. 

Ο Καποδίστριας, όπως αναφέρει ο Εμίν (Ιμίν) πασάς των
Ιωαννίνων, γιος του Κιουταχή, σε μία επιστολή του
(9/15.4.1831) προς αυτόν, «δικαίωσε» τον Κιουταχή. Φαίνεται,
όμως, ότι ο Καποδίστριας δεν συμφώνησε στο να συνεργα-
σθούν και γι’ αυτό ο Κιουταχής προέβη σε δύο διακοινώσεις,
στις 5 και 7 Φεβρουαρίου 1831. Απαντώντας στις 28.2.1831,
ο Καποδίστριας ανέφερε ότι δεν είχε ακριβείς πληροφορίες
για τους «δραπέτες» και δεν γνώριζε πού κρύβονταν.

Ενώ ο Καποδίστριας, για ευνόητους λόγους, δεν γνώριζε
πού κατέφυγαν οι αρματολοί, ο Εμίν πασάς είχε ακριβείς
πληροφορίες. 

Ο Θανάσης Μάνταλος,12 ο Δημήτρης Κατσαρός,13 ο Κώστας
και Μήτρος Κοκώσης,14 οι λοιποί Στορναραίοι,15 ο Μπλαχάβας,16

και ο Κουτελίδας είχαν βρει καταφύγιο στον Καρβασαρά (Αμ-
φιλοχία) της Ακαρνανίας, οι ΜετσοβίτεςΔεληγιανναίοι στη
Βόνιτσα και ο Δούλας Γώγου17 με τον Καλλίνικο Τσιάρα18 στο
Περδικάκι (Σακαρέτσι) του Βάλτου.

Το κυνηγητό των αρματολών και τη διάλυση των αρματο-
λικίων συνέχισε ο Εμίν πασάς μέχρι το 1836, τουλάχιστο,
όπως προκύπτει από μία διαταγή του η οποία βρεθηκε στη
Μονή του Προδρόμου, στην Ανατολή της Αγιάς.19

5.  Μουσελίμης< τ. müselim· υποδιοικητής του βιλαετίου.
6. Ο Κων. Ράδος, στο 2ο έγγραφό μας, παρακάτω, αναφέρει 180 θύματα.
7. Πρόκειται για τον καπετάν Πούλιο Ταμπάκη. Βλ. Κώστας Σπανός, «Ο

τσαριτσανιώτης αρματολός και αγωνιστής του 1821 Πούλιος Ταμπάκης,
Θεσσαλικό Ημερολόγιο, 29 (1996) 3-9.

8. Ήταν δύο αδελφοί, ο Μιχάλης και ο Αναγνώστης. Ο Μιχάλης σκοτώθηκε
στη μάχη της Άράχοβας το 1828 και ο Αναγνώστης πέθανε μετά το
1872. Βλ. Κώστας Σπανός, «Δέκα έγγραφα των ολύμπιων αγωνιστών
Αναγνώστη και Μιχάλη Πιτσάβα», Μακεδονικά, 31 (Θεσσαλονίκη 1998)
171-183. 

9. Στο υπ’ αρ. 7/22.12.1830 έγγραφο αναφέρεται ότι οχυρώθηκε αρχικά
στη Μονή του χωριού Χρύσω και στη συνέχεια στη γέφυρα της
Τατάρνας.

10. Είναι η σημερινή Μοσχοκαρυά.
11. Η πρώτη ελληνοτουρκική μεθοριακή γραμμή δεν είχε οριστεί ακόμα

και οι Οθωμανοί παρέμεναν ακόμα στη Λαμία.
12. Ο Θανάσης Μάνταλος ήταν αρματολός των Χασίων. Βλ. Κώστας

Σπανός, Άγνωστοι θεσσαλοί κλεφταρματολοί, αγωνιστές του 1821, εκδ.

οίκος Αντ. Σταμούλη, Θεσσαλονίκη 2005, 251-275.
13. Ο Δημήτρης Κατσαρός ήταν αρματολός του Κλεινοβού (Κλεινού) της

Καλαμπάκας την περίοδο 1827-1835. Τον σκότωσαν οι Οθωμανοί το
1836 Βλ. Π. Αραβαντινός, Δημοτικά τραγούδια της Ηπείρου, εν Αθήναις
180, 93-94.

14. Για τους αρματολούς αυτούς δεν εντοπίσαμε πληροφορίες.
15. Τα αδέλφια του Νικολού Στορνάρη.
16. Πρόκειται για τον Νικόλαο Μπλαχάβα, εγγονό του παπα-Θύμιου

Μπλαχάβα. Βλ. Κώστας Σπανός, Άγνωστοι θεσσαλοί κλεφταρματολοί,
σ. 210-213.

17. Για τον Δούλα < Δούλο (Χριστόδουλο) Γώγου δεν εντοπίσαμε
πληροφορίες.

18. Ο Καλλίνικος (Κώστας) Τσιάρας είναι αδερφός του Νικοτσάρα. Βλ.
Γιώργος Θ. Μπλάντας, «Πληροφορίες για τους Τσαραίους. Ανέκδοτα
έγγραφα των ολύμπιων αγωνιστών (1825-1844)», Θεσσαλικό Ημερολόγιο,
67 (2015) 129-135.

19. Περ. Δουλμές, «Ένα μπουγιουρντί του 1836 για την δίωξη των θεσσαλών
κλεφταρματολών», Θεσσαλικό Ημερολόγιο, 8 (1985) 185-189.
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‘

Οκτώβριος - Νοέμβριος - Δεκέμβριος 20246

Η ΕΚΔΟΣΗ ΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ
1ο/16.12.1830

317
ΠρόςτόνἜκτακτονἘπίτροποντῆςἈνατολικῆςἙλλάδος Κ. Μεταξάν

Τό στρατήγημα τόὁποῖον ὁ Μαχμούτ πασσᾶςἐσχεδίασεμέτήν
συνένεσητοῦΣατραζάμη20 διά τόνἐξολοθρευμόντοῦκαπ. Σάββα καί
ἄλλων τινῶνκαπετανέων, ὁ ΤεφίκΜπεηζαντέςσᾶςεἰδοποίησεν.

Δένἀμφιβάλωὅτιἐπαρατηρήσατετόἔγγραφοντοῦἀντιπροσώπουτοῦ
Μαχμούτ πασσᾶ, τόὁποῖονπρολαβόντοςσᾶς διεύθυνα, ὅτιἐπέβλεπετόν
σκοπόντοῦτον. Οὗτος ὁ πραγματικός σκοπός κατά τούς λόγους
τούς ὁποίουςἐκ φύσεως πρόςἐμέ ὁ Μαχμούτ πασσᾶςεἰςτάς 12 τοῦ
τρέχοντος ἐσχεδιάσθη ὁ ἐξολοθρευμόςγενικῶς κατά τούς ὑπότήν
ἐξουσίαντοῦὀθωμανικοῦ κράτους χριστιανούς καπετανέους καθώς
καί διά ὅλους τούς ὁπλισμένους χριστιανούς.

Εἰςτάς 14 τοῦἐνεστῶτοςἡμέρα πέμπτη ὁποῦἔκαμε ὁ Μαχμούτ
πασσᾶςτήνσφαγήν κατά τοῦ Σάββα καίλοιπῶντῇἰδίᾳἡμέρᾳἔκαμον
τόἴδιονκαίεἰςὅσα μέρη οἱ κατ’ ἐπαρχίαντοπάρχοιεἰς τούς λοιπούς
καπετανέουςκαίστρατιώτας των.

Εἰς Τρίκαλα ὁ Μουσελλήμης καλούμενος Γένζαγαςἐφόνευσε πε-
ρίπου τῶν διακοσίων, τῶνὁποίωνοἱἀρχηγοίεἰσέτιδένμᾶςἔγιναν
γνωστοί. εἰςὌλυμπονἄλλουςμένἐφόνευσενκαίἄλλουςἐσύλαβον ζων-
τανούς. Τούτων ὁ ἀριθμόςδένἀναφέρετεεἰςτόπρόςτόνΤεφίκΒέη
ἐπίσημονἔγγραφοντοῦ Μαχμούτ πασσᾶ, ὁ ταχυδρόμος μᾶςεἶπεν
προφορικῶςὅτι ὁ ΠιτζάβαςτοῦὈλύμπου καπετάνιος ἐσυλήφθη παρά
τῶνὀθωμανῶν ζωντανός, καί ὁ ἸωάννηςΔερβένηςἐφονεύθη, οἱτοῦ
ΔεμενίκουκαίτῆςἘλασσῶνος δύο καπετανέοικαίἀδελφοίαὐτῶνἄλλοιμέν
ἐφονεύθησανκαίἄλλοιδέἐσυλήφθησαν ζωντανοί. Ὁ τῶνἈγράφων
κ. Σωτήρης Στράτος προεῖδεν τούτην τήνἐπιβουλήνκαίἔλαβετά
ἀναγκαῖα μέτρα διά νάπροφυλαχθῇ, μ’ ὅλοντοῦτοἐκινήθηκαν στρα-
τεύματα κατ’ αὐτοῦ, ὁ δέ Σ. Στράτος // ἐπρόλαβεκαίἔπιασεν τάς
ἀναγκαίας θέσεις του εἰςΡεντίνακωμόπολιςτῶνἈγράφων, ἔκαυσεἕν
μέρος αὐτῆςτῆς κωμοπόλεως, πολιόρκησεν τούς εὑρισκομένουςεἰς
τήνκωμόπολιν χριστιανούς καί Τούρκους οἱὁποῖοιἦτον διορισμένοι
νάτόν κτυπήσουν. ὁ Μαχμούτ πασσᾶς προχθές ἔστειλεν στρατεύματα
ἕως πέντε χιλιάδ. ΠρόςβοήθειαντῶνπολιορκουμένωντῆςΡεντίνης.
Τί τέλος ἔλαβενἀγνοῶ.

Ἑπτάστρατιῶταιτοῦ Σ. Στράτου καίἄλλωνκαπετανέων
πολιορκήθησανἀπό τούς ὀθωμανούςεἰςἕνΜοναστήριονεἰςτόΜαυρομάτι
καλούμενον, οἱὁποῖοιἀντιστάθηκανἀρκετάεἰς τούς ὀθωμανούςκαί
μέχρι τῆςὥραςπολεμοῦν, ὁ Μαχμούτ πασσᾶςἅμαἔλαβεαὐτήν
τήνεἴδησινἔστειλεν δύο κανόνια διά νάκρεμνήσουντόΜοναστῆρικαίνά
τούς φονεύσουν ὅλους. Μεταξύ τῶνκαπετανέωνὁποῦἐφονεύθησανεἰς
Τρίκαλα εἶναικαίἕναςστέριοςστουρνάρης.

Ὁ Μαχμούτ πασσᾶςἀναχωρώνταςἀπόἐδῶεἰςτάς 13 τοῦἰδίουἐπῆγε
κατά ταῖςΚαργιόραχαις διά νάπροκαταλάβῃτάς θέσεις, καίἤδη
εὑρίσκεταιεἰςΔουμοκόνκαίἅμαἔφθασεἐκεῖἔστειλεν τέκτονας εἰς Καρ-
γιόραχαις διά νά κτίσουν ἕνπύργονἱκανόνεἰςτό μέγεθος διά νάχωρῇ
μίαν ἑκατονταρχίανκαί δέκα ἄλογακαίαὔριονἀναχωρεῖ διά τόΦανάρτῆς
Καρδίτζας κατά τάἄγραφα. τά στρατεύματά του εἶναι ἀπόἑξακοσίους
ἱππεῖςτατάρουςκαίἑκατόν πεζούς. 

Ὁ Τεφίκ μπέης ἀνεχώρησε προχθές μέ 120 τακτικούς κατά τά
μέρη τῆςστιλίδοςκαίτῶν πέριξ τοῦζητουνίουἐπίσκοπῷ διά
νάκτυπήσῃτόνΕὐαγγέληνΜπαλατσόνκαίκουτζούμπακαίδένἔτυχενκανέν
ἀπόαὐτούς. ἀπό Θεσσαλονίκη καίἸωάννιναεἰσέτιδένμᾶς ἦλθενκαμμία
εἴδησις περί αὐτῆςτῆςὑποθέσεωςκαίὅ,τιμάθωμενθέλωμε σᾶςἐξηγήσῃ
σαφέστερα. //

Τά κινήματα τῶνΤουρκῶννάμήντάἐκλάβετεὡςἁπλά, ἀλλάνάτά
παρατηρῆστεμέἀκρίβειαν διότι ἀποβλέπουνεἰςἄλλους σκοπούς.

ὁ Γραμματικός σας Κ. Κούτεβας θέλει σᾶςἐξηγήσει σαφέστερα
εἰς τί ἀποβλέπουναὐτάτά κινήματα τάὁποῖαμέμεγάληνἀκρίβειαν
μόλις ἠδυνήθηννάἐξιχνιάσω. δένἦταν δυνατόν νάσᾶςτάεἰδοποιήσωἀλλ’
ἐπειδήκαίἀλλάξατετόνγραμματικόν Σας ἀπεφάσισακαίσᾶςτά γράφω
ἠξεύρονταςὅτιτόἔγραφοντοῦτο θέλει σᾶςτό φέρει ἀσφαλῶς.

ΤόἐπίσημονἔγγραφοντῆςΣεβαστῆς Κυβερνήσεως πρόςτόνΣατρα-
ζάμην, καίτόἐπίσημοντῆςἐπιτροπείαςὁμοῦκαίἐδικά μου ἐνεχείρισεν
πρόςτόν Μαχμούτ πασσᾶν, ὥσπου (;) διηύθυνενἀμέσωςμέἐπίτηδες
Τάταρην. τάἔγγραφαταῦτα νομίζω ὅτι θέλει τά διευθύνει ὁ
ΣατραζάμηςεἰςΚωνσταντινούπολιν, καίὅ,τιδιαταχθεῖ παρά τοῦ Σουλ-
τάνου θέλει ἐνεργήσεικαίεἰμέν λάβω ἀπάντησίν του θέλει σᾶςτήν
διευθύνω μέἐπίτηδες πεζόν.

Σᾶςεἶναι γνωστόν καίὅτισυνήργησακαίσυνεργῶ πάντοτε διά
τήνἀπελευθέρωσιντῶναἰχμαλώτωνκαίεἴθενάἐπιτύχῃ ὁ σκοπός τῆς
Σ. Κυβερνήσεως.

Πρόὀλίγωνἡμερῶνσᾶς διεύθυνα δύο ἑλληνίδαςαἰχμαλώτους
ἐκπαλαιᾶς Πάτρας καίτάςὁποίαςἐλευθέρωσα // κρυφίως καίσᾶς
παρακαλῶνάμέεἰδοποιῆστεἄνταῖς στείλετε εἰςτήν πατρίδα των.

Μένω μέὅληντήνὑπόληψιν
ὁ Δοῦλος σας

Μάρκος Κερκυρόπουλος
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Ἀριθ. 4363                              
Ὁ κατά τήνἀνατολικήν
Ἑλλάδαἔκτακτοςἐπίτροπος

Ἑλληνική Πολιτεία
Πρόςτόνἀρχηγόν κ. Χορμόβαν

ἈπότόἐσώκλειστοντοῦτεφήκΜπεηζαδέ21πληροφορεῖσετάὁποῖα
ἔλαβε μέτρα ὁ Μαχμούτ πασσᾶς κατά τῶνὑπότήνὁδηγίαν του
εὑρισκομένων χριστιανῶνὁπλοφόρων. Ἡ ἐπιτροπεία μακράν
τοῦνάδεχθῇτά μέτρα ἐξήγησεπρόςτόνἴδιονΜπέηντάαἰσθήματά της
ὡςπρόςτήντραγικήν ταύτην. καίτόἔγγραφοντοῦ Μπέη καίτήνἀπόκρισίν
μας διευθύνομεν πρόςτήνκυβέρνησινκαίπεριμένομενὁδηγίας καί
διαταγάς. 

Ἐντοσούτῳκρίνομενἀναγκαῖοννάσᾶςπροσκαλέσωμεννάπαραλάβητε
ἕωςἑκατόνστρατιώτας ἤ καίὀλιγοτέρουςκαίνάὑπάγετε ὁ ἴδιος κατά
τήνΔαμάστανὅπου ἡ παρουσία σας θέλει χρησιμεύσει τά μέγιστα
εἰςτόνάδιατηρηθῇκαίεἰς ταύτην τήνπερίστασιν ἡ ἐπικρατοῦσα εὐταξία
καίἡσυχία.

Μέαὐτόντόνἴδιονσκοπόν ἡ ἐπιτροπείαἀφ’ οὗσυμπερέλαβετόν
ταξιαρχικόνΝάκονΠανουργιάνκαίτόνταγματάρχηνἸωάννηντοῦΓκούρα
μεταβαίνει κατά τάς Ν. Πάτρας ἐπίσκοπῷτοῦνάδιατρίβῃἐκεῖσε ἕως
ὅτουκαί ὁ Μαχμούτ πασσᾶς διατρίβει κατά τά σύνορά μας, ἐπίλόγῳ
τοῦνάκατατρέξῃ, ὡςμᾶς γράφει τούς ἐπιλοίπουςὑπότήν ὁδηγίαν
του καπεταναίους, καί τούς ὁποίουςὀνομάζειληστάς.

Νομίζομεν καίἔχομεν μάλιστα ὅληντήνπεποίθησινὅτι ὁ Μαχμούτ
πασσᾶς περιοριζόμενος εἰςτά μέρη του θέλει σεβασθῇτήνἤδη
ἐπικρατοῦσανκατάστασιντῶν πραγμάτων. ἀλλ’ ἐν……… εἶναι πάντοτε
ὠφέλιμοννάπαρευρεθῆτε ὁ ἴδιος κατά τόσύνορον, νάμή δίδετε
ἀδείαςπρόςτό παρόν εἰς τούς στρατιώτας σας νάὑπάγουν κατά τό-
Ζητούνικαίνά προσέχετε εἰς κάθε κίνημα, τόὁποῖονἠδύνατο ὁ δια-
ληφθείς Μαχμούτ πασσᾶςνάκάμῃἰδεάζοντάς μας ὅταν ἡ
ἀνάγκηἤθελετόκαλέση.

Ἄν κατά περίστασινἤθελον καταφύγει εἰςτά μέρη ταῦτα κατα-
διωκόμενοι παρά τοῦ Μαχμούτ πασσᾶὁπλαρχηγοί ἤ στρατιῶται
θέλετε ἐφοπλίσηαὐτούςκαίκρατήσηὑπότήνὁδηγίαν σας ἀναφερόμενος
καίπρόςτήνἐπιτροπείανἕωςἀνωτέρωνδιαταγῶν.

Τό μέτρον τοῦτοεἶναιἀναγκαῖονκαί διά νάμήδόσωμεν // αἰτίανὅτι
δεχόμεθαὡςεἰςἄσυλον κακούργους, ἀλλάνάἀπαλλάξωμενπρόςτό πα-
ρόν χριστιανούς ἀπότήνσφαγήν.

ἡ ἐπιτροπεία θέλει σᾶςπληροφορήση σαφέστερα ἀπότάς Ν. Πά-
τρας

Σᾶςπαραγγέλομεν περί πάντων εἰςτό μήνυμά σας νάμήν κάμετε
κρότον διά νάμήδώσητεαἰτίαςἀπελπισίαςεἰςτόνλαόν διότι τοῦτοδέν
γίνεται δι’ ἄλληναἰτίαν παρά διά νάδιατηρηθῇ ἡ ἐνεστῶσα

20. Σατραζάμης< τ. sadriazam· πρωθυπουργός. Εδώ είναι ο διοικητής της
Ηπείρου και της Θεσσαλίας. 

21. Μπέη ζαντές· ο γιος του μπέη. 
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κατάστασιςτῶν πραγμάτων, καί διά νάμήφέρῃ ἡ ἔλλειψίς σας
ἀπότήνθέσινκαμμίανσύγχισιντῶν πραγμάτων.

ἘνΚαστελίῳ Σαλώνων τῇ 16  10βρίου 1830
Ὁ ἔκτ. Ἐπίτροπος

Κ. Μεταξᾶς

Ἴσοντοῦ πρωτοτύπου
ἘνΓυφτοχωρίῳ Ν. Πατρῶντῇ [ - -] 10βριου 1830

3ο/20.12.1830

ἀρ. 2583         88
ἐσωτερικά Ἑλληνική Πολιτεία 

Πρόςτήν Α. Ε. τόνΚυβερνήτηντῆςἙλλάδος
Ἔχωτήν τιμήν νά κοινοποιήσω εἰςτήν Σ. Κυβέρνησιν, ὅτι κατά

τά γράμματα τοῦὁπλαρχηγοῦΓιολτάση, καίτοῦἀστυνόμου Καρπε-
νησίου κτλ. οἱΤοπάρχαιτῆςΘετταλίας, ἀφ’ οὗἐφόνευσανμέ δολιότητα
τόνΣτέργιονΣτορνάρηνμέ 150 εἰςτά Τρίκαλα, καίτόνΒούλγαρην
Σάβαν ἁρματολόντοῦΔομοκοῦκαίΓκούραςμέ 180 εἰςτάφέρσαλα,
πολεμοῦνἤδητόνἁρματωλόν Σωτήριον Στράτονεἰςτάἄγραφα.
εἰςτήνῥεντίνακωμόπολιντῶνἀγράφωνεἶναιστρατοπευδεμένοιοἱΤοῦρκοι,
εἰςδέτόΚεράσοβονκαίφουρνάτά παλληκάρια τοῦ Στράτου, καίἐπειδή
πιθανολογεῖται, ὅτι ὁ Βεζίρης Κιουταχής εἶχεσχέδιοννάκτυπήσῃ
συγχρόνως ὅλους τους ἀρματωλούς, βέβαια θάἐκστρατεύσουνἱκαναί
δυνάμεις ἐναντίον των. καίἄνδένδυνηθοῦννάἀνθέξουνοἱ καταδιω-
κόμενοι ἁρματωλοί, εἶναι πιθανόν, ὅτι θέλουν δοκιμάσει νά κατα-
φύγουν εἰςτάςἐλευθέραςἐπαρχίας, καίδένεἶναιδύσκολοννά τρέξουν
κατόπιν των καίοἱΤοῦρκοι, καί τούτου ἕνεκανάκινδυνεύσῃ ἡ
ἡσυχίακαίἀσφάλειατῶνὅσαιἐπαρχίαι γειτνιάζουν μέτόθέατροντῆς
ἀταξίαςκαί τούτων οὕτωςἐχόντωνἀνάγκηπᾶσανάπρολάβῃ ἡ Σ. Κυ-
βέρνησις δι’ ἁρμοδίου τοποθετήσεως τῶνἀναγκαίων στρατευμάτων
κάθε ἐνδεχόμενονδυσάρεστον.

Μέτόπροσῆκον σέβας ὑποσημειοῦμαι.

τῇ 20. Δεκεμβρίου 1830.         ὁ κατά τήνΔυτ. Ἑλλάδα
ἐνΜεσολογγίῳ ἜκτακτοςἘπίτροπος

(τ.σ) Κωνστ. ῥάδος

4ο/20.12.1830

ΠρόςτόνἘξοχώτατον Κυβερνήτη τῆςἙλλάδοςἸωάννηνκαποδήστρια

» Σᾶςδίδωμεεἴδησινὅτιεἰςτάς :6: τοῦ παρόντος ἦλθεν ὁ νίκοςθέ-
ουμέμπου γιουρδιάτοῦσαταραζέμη22 εἰςὅλους τους καπεταναρέους
προστάζον τούτους διά νάμάσουν23 τάἀσκέρια24 τους καίνάπηγένουν
εἰςτόν Μαχμούτ πασιάνεἰςζητοῦνι25 ὅτι τούς θέλει διά χουσμέτι26

του: καί καθώς τούς ἐπρόσταξεν ὁ σαταραζέμης ἐσινάχτηκανὅλοι:
καίἐπῆγανεἰςτρίκαλα: διά νάσταφνιστοῦν27 νάπάγουν εἰςτόνμαχμούτ
πασιάνκαίἐκεῖεἰςτρίκαλα τούς ἐσκότωσαν τούς καπεταναρέουςμέὅλον
τους τόἀσκέρι: 

ἐγώὅμωςδένἤκουσατήνπροσταγήντοῦσαταραζέμη. ἀλλάεἶχατήν
προφύλαξιν τοῦκεφαλιοῦ μου: καίτῆςἐπαρχίας: Πλήν μέτόνάμήν
πῆγαμέ τούς ἄλλουςκαπεταναρέουςνά πάθω καίἐγώ τόὅμοιον
ὡσάναὐτούς.

ὁ δένίκοςθέουἐπῆρεν τούς τούρκους κατά πάνου μου κινηγόντας
καίἐπολέμησαμέαὐτούς. καίδέφτερονἐπίασατόπον δυνατόν: καί κά-
θομαι τοποθετισμένοςμέὅλον μου τόἀσκέρι.

Καίπαρακαλῶ: τήνκυβέρνησινὁποῦνάμοῦστείλῃβοήθειανἀπό
στράτευμα καίτζιμχανέν28 διά νά κάμω τό χρέος μου καίἐλέξωτήν
ἐπαρχίαντοῦἀγράφου: νάγέννῃἑλληνική: μέτήν δύναμιν τοῦθεοῦκαί
τῆς Κυβερνήσεως: καίνάμέκαταφθάσῃ ἡ διαταγή σας πῶςνά

ἀκουλοθήσω: καί μένω: δοῦλός σας: πρωθημως
1830: τῇ 20: Δεκεμβρ. ἄγραφαεἰς τας διαταγασας

σωτηρίςστρατος

ΠροσωπικόνΓραφεῖον Β΄
Τμῆμα Βον

Ἀπάντησιςπρόςτόνἀναφερόμενονὅτι ἡ Κυβέρνησιςδέν ἠμπορεῖ
νάτόνδώσῃκαμμίαν βοήθειανὡςἀντιβαίνουσαεἰς τάς ἀποφάσειςτῶν
Σεβ. Μονάρχων.29

ΠΗΓΗ: ΓΑΚ, Αρχείο περιόδου Καποδίστρια, Γραμματεία των
Στρατιωτικών (1829-1833), φάκ. 52 (1830). 

5ο/21.12.1830
Ἀρ.  4368 315

ὁ κατά τήνἈνατ. Ἑλλάδα
ἔκτακτοςἐπίτροπος

Ἑλληνική Πολιτεία
Πρός τούς Διοικητάς τοῦ Τμήματος τούτου

Ὁ Μουχαφίζης30 Ζητουνίουμᾶςἐκοινοποίησενὅτι ὁ Μαχμούτ
πασσᾶςἔσφαξε κατά τήν 12 τοῦ τρέχοντος ἀρκετούςὁπλοφόρους
χριστιανούς, οἱὁποῖοιἦσανὑπότήνὁδηγίαν του κατά τήνθέσινλεγο-
μένηνΔαουκλί, ἐπί λόγω ὅτιοὗτοιμετήρχοντοτήνλῃστείαν, καίδέν
ὑπετάσσοντοεἰςτάςΔιαταγάςτοῦ κατά τήνρούμελην πληρεξουσίου
Μεχμέτ ῥεσίτπασσᾶ.

ἤδηπληροφορούμεθαὅτιτό κίνημα τοῦτοἔγεινεγενικόν καθ’
ὅληντήνΤουρκικήνἐπικράτειαν, καίἑπομένωςὅλαιαἱΤουρκικαίἈρχαί
κινήθησανἐναντίονεἰςὅλους τούς χριστιανούς ὁπλοφόρους τούς
ὑπό τούς Τούρκους εὑρισκομένους.

Πληροφορούμεθαὅτι διάφοροι ἐκτῶνὑπότήν διεύθυνσίν σας
ἐπαρχιῶν πολίται ἀπέρχονταιἐπίλόγῳἐμπορίου κατά τήνΤουρκικήν
ἐπικράτειαν, μολονότι ἡ Κυβέρνησιςδένὑπόσχεταικαμμίανὑπεράσπισιν
εἰςαὐτούς. ἀλλ’ ἐπειδήκαί τ’ ἀνωτέρωτῶν Τούρκων κινήματα
δύνανται νά φέρουν ὄχιὀλίγαςἀνωμαλίαςεἰςτόἐσωτερικόντῶνμερῶντῆς
Τουρκίας τάὁποῖα γειτνιάζουν μέτήνἙλληνικήνἐπικράτειανκαίἐξαὐτῆς
τῆςἀνωμαλίαςνάὑποφέρουνκαίὅσοιἰδίως μετέρχονται τόἐμπόριον,
νομίζομεν ἀναγκαῖοννάσᾶςπαραγγείλωμεννά διατάξετε τάςὑπότήν
ὁδηγίαν σας Ἀστυνομίαςνά παύσουν ἀπότοῦνά δίδουν διαβατήρια
τοὐλάχιστονπρόςτό παρόν εἰςὅσους θελήσουν νά πηγαίνουν εἰςτάτῆς
Τουρκίας μέρη, ἕωςὅτουνάἰδῶμεντόἀποβησόμενον τῶντραγικῶν
σκηνῶν // αἱὁποίαιἐξακολουθοῦνεἰσέτι κατά τά γειτνιάζοντα Τουρκικά
μέρη.

ἘνΓυφτοχωρίῳ Ν. Πατρῶντήν 21 Δεκεμβρίου 1830
Ὁ Ἔκτ. Ἐπίτροπος
(τ. σ.) Κ. Μεταξᾶς

Ἴσοντῷπρωτοτύπῳ
ἘνΓυφτοχωρίῳ Ν. Πατρῶντήν 21 Δεκεμβρίου 1830

6ο/21.12.1830
Ἀρ. 4374 316
ὁ κατά τήνἈνατ. Ἑλλάδα
ἔκτακτοςἐπίτροπος

Ἑλληνική Πολιτεία
ΠρόςτόνΔιοικητήνΛοιδωρικίουκλπ

Ἀπότόπρός ἡμᾶςἔγγραφον τοῦΤεφίκΜπεηζαδέ, τοῦὁποίου
ἀντίγραφονσᾶςδιευθύνομενἐπληροφορήθηςτάὅποιαἔλαβε μέτρα ὁ
Μαχμούτ πασσᾶς κατά τῶνὑπότήνὁδηγίαν του εὑρισκομένων
χριστιανῶν ὁπλοφόρων. ἡ ἐπιτροπεία μακράν τοῦνάπαραδεχθῇτά

22. Σαταραζέμης<Σατραζάμης. 
23. Μάσουν· μαζέψουν, συγκεντρώσουν.
24. Ασκέρι < τ. asker· στρατός.
25. Ζητούνι· η Λαμία.
26. Χουσμέτι< τ. < τ. hizmet· υπηρεσία, αγγαρεία.

27. Σταφνίζομαι·συνενοούμαι, κανονίζω τις υποθέσεις μου.
28. Τζιπανές< τ. cephane· αποθήκη για τα όπλα, πυρομαχικά, πολεμοφόδια.
29. Στο αριστερό περιθώριο του εγγράφου.
30. Μουχαφίζης< τ. muhafiz· φύλακας, φρούραρχος.
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μέτρα ταῦταἐξήγησεπρόςτόνἴδιονΜπέηντάαἰσθήματά της ὡςπρόςτήν
τραγικήν ταύτην σκηνήν.

Νομίζομεν καίἔχομενὅληντήνπεποίθησινὅτι ὁ Μαχμούτ πασσᾶς
περιοριζόμενος εἰςτά μέρη του θέλει σεβασθῆτήνἤδηἐπικρατοῦσαν
κατάστασιντῶν πραγμάτων. ἀλλ’ εἰςαὐτήντήνπερίστασινεἶναι πάντοτε
ἀναγκαῖοννά παρευρίσκεσθε ὁ ἴδιος κατά τήνἐπαρχίαν ταύτην,
νάδώσῃςδιαταγάςεἰς τούς Ἀρχηγούςτῶνὑπόὁδηγίαν σου στρατιωτικῶν
Σωμάτων, νάμήδίδωσιἀδείαςεἰς τούς στρατιώταςνάὑπάγουν κατά
τά Τουρκικά μέρη καίνάπροσέχῃςεἰς κάθε κίνημα τόὁποῖονἠδύνατο
ὁ διαληφθείς Μαχμούτ πασσᾶςνάκάμῃ, ἰδεάζοντάς μας ὅταν ἡ
ἀνάγκηἤθελετόκαλέσῃ.

Ἄν κατά περίστασινἤθελονκαταφύγηεἰςτά μέρη ταῦτα καταδιω-
κόμενοι παρά τοῦ Μαχμούτ πασσᾶὁπλαρχηγοί ἤ στρατιῶται, θέλετε
ἀφοπλίσειαὐτούςκαί διευθύνει μέἀσφάλειαεἰς Σάλωνα. Τό μέτρον
τοῦτοεἶναιἀναγκαῖονκαί διά νάμήδώσωμεναἰτίανὅτιδεχόμεθαὡς
εἰςἄσυλον κακούργους, καί διά ν’ ἀπαλλάξωμενπρόςτό παρόν χρι-
στιανούς ἀπότήν // σφαγήν. ἡ ἐπιτροπεία θέλει σᾶςὁδηγήσει ἀκρι -
βέστερον ὅτανλάβῃτάςἀναγκαίαςὁδηγίας παρά τῆς Κυβερνήσεως.

Ἔχομενὅληντήνπεποίθησινὅτι θέλετε καταβάλει καίεἰςαὐτήν
τήνπερίστασιντήνσυνήθηνἐπιμέλειανκαί δραστηριότητά σας εἰςτόνά
διατηρήσετε κατά τάὁποῖα διευθύνετε μέρη τήνἡσυχίανκαίεὐταξίαν.

ἘνΓυφτοχωρίῳ Ν. Πατρῶντῇ 21 Δεκεμβρίου 1830
Ὁ Ἔκτ. Ἐπίτροπος
(τ. σ) Κ. Μεταξᾶς

Ἴσοντῷπρωτοτύπῳ
ἘνΓυφτοχωρίῳ Ν. Πατρῶντῇ 21 Δεκεμβρίου 1830

7ο/22.12.1830
Ἀρ. 4376                                                                 313

ὁ κατά τήνἈνατ. Ἑλλάδα
ἔκτακτοςἐπίτροπος

Ἑλληνική Πολιτεία
ΠρόςτόνἘξοχώτατονΚυβερνήτηντῆςἙλλάδος

Μέτήνὑπ’ ἄρ. 4326 ἀναφοράν μου διεύθυνα πρόςτήνΚυβέρνησιν
τόἔγγραφοτοῦΜουχαφούζηΖητουνίου, ἀφορῶντάἕως τότε κινήματα
τῶν Τούρκων κατά τῶνὑπότήνὁδηγίαν των ΚαπετανέωνΧριστιανῶν.
ἤδη μετέβην ἐνταῦθαεἰςΓυφτοχώριον Ν. Πατρῶν, τόπλησιέστερον
εἰςτήνπρωτεύουσανχωρίον, διά ν’ ἀπαντήσω κάθε ἀπευκταῖον, καί
εὑρισκόμενοςαὐτόπτηςτῶν πραγμάτων νά λάβω ὁποῖα μέτρα ἡ πε-
ρίστασις ἤθελεμοῦ παρουσιάσει, ἀλλάπρίνμεταβῶἐνόμισαἀναγκαῖον
καί ἔλαβον τ’ ἀκόλουθα μέτρα.   

ὡςπροανέφερον, ὁ ἀρχηγόςΧορμόβαςεὑρίσκετοεἰςπαλιουροχώρι
Μενδενίτζης. ἑπομένως κατά τάς 16 τοῦ τρέχοντος ἀπόχωρίον
Καστέλι προσεκάλεσααὐτόν διά ν’ ἀπέλθῃ ὁ ἴδιος κατά τήν Δαμάσταν
Ζητουνίουτοῦὁποίουἔδωσακαίτάςὁποίας ἡ Κυβέρνησις παρατηρεῖεἰς
τόἐσώκλειστονὁδηγίας.

Ἄνκαίπρολαβόντως διεύθυνα πρόςτήνΚυβέρνησιντόἔγγραφοντ
οῦἈντιπροσώπουτοῦ Μαχμούτ πασσᾶ, δένἔλαβαεἰσέτικαμμίαν
ὁδηγίανἀπότήνΚυβέρνησιν, πῶςνάφερθῶεἰςτοιαύταςκρισίμους πε-
ριστάσεις. Ἑπομένωςἐστοχάσθηννά λάβω ὁποῖα μέτρα ἔλαβον,
καίἐν ᾧ προσεκάλεσατήνπροσοχήντοῦἈρχηγοῦΧορμόβαεἰςτόσύνορον
τόνὁδήγησανά δέχεται ὅσους, κατατρεγμένοι ὁπλοφόροι χριστιανοί,
ἤθελονπαρουσιασθεῖεἰςαὐτόν, διά νά τούς ἀπαλάττῃἀπότήνσφαγήν,
πάντοτε ὅμωςνά τούς ἀφοπλίζει, διά νάμήδώσωμεναἰτίαντῶν
Τούρκων νάὑποπτεύσουνὅτιὑπερασπιζόμεθαὅσουςαὐτοί κατατρέχουν.
ἀπέστειλαδέ συγχρόνως καίἕνανἐκτῶν Γραμματέων μου εἰςΖητούνι,
διά νάπληροφορηθῶσαφέστεροντάἐκεῖ διατρέχοντα.

Ἐνταῦθαἐπέστρεψεν ὁ Γραμματικός μου, καί μ’ ἔφερετό
ἐσώκλειστονἔγγραφοντοῦἸατροῦ Μάρκου Κερκυροπούλου, ἀπότό
ὁποῖον // πληροφορεῖται ἡ Κυβέρνησιςἐκτεταμένως περί τῶν κινη-
μάτων τῶν Τούρκων. μ’ εἶπεδέπροφορικῶς ὁ γραμματικός μου ὅτι
οἱΤοῦρκοιδένἔχουνσκοπόν μόνον νά φονεύσουν τούς Καπετανέους,
ἀλλά μετά ταῦτακαίὅσουςτῶνΚοτζαμπασίδωνκαίἄλλωνχριστιανῶν
ἤθελον τούς γνωρίσει μέ κάποιαν ἀξιότητα, εἴτεεἰςτά πολεμικά, εἴτε
εἰςτά πολιτικά καίτοῦτο διά ν’ ἀπαλλάξουν, ὡς λέγουν, τήνἐπικράτειάν
των ἀπόἐσωτερικούςἐχθρούς, καίνάἔχουντάὀπίσθια ἀσφαλῆεἰς κάθε
κίνημα, τόὁποῖον ἡ περίστασις, καί ὁ καιρός, καίτό συμφέρον των
ἤθελον τούς παρακινήσει νά κάμουν.

Τάὅσα μ’ ἐπληροφόρησεμέτόἔγγραφόν του ὁ Ἰατρός,
ἐπληροφορήθην καίἐνταῦθα μετά βεβαιότητος, καί φαίνεται ὅτιοἱ
Τοῦρκοιἠπάτησαν τούς ὑπότήνὁδηγίαν των καπετανέουςδιαφόροι-

ςτρόποις. προσεκάλεσανὅσουςἔσφαξεν ὁ Μαχμούτ πασσᾶς εἰςΔαουκλί,
ἐπίλόγῳνά κτυπήσουν τόνΜπαλατζόνκαίΚουτζούμπαν. εἰςΤρίκκαλαδέ
τόν ΣτέριονΣτουρνάρηκαίΚοτελίδαν, ἐπίλόγῳνάἑνωθοῦν μέτόνΚέτζαγα
διά νά κτυπήσουν τόπατρατζίκι, ὁ ἴδιος Σωτήριος Στράτος
ἔγραψενεἰςτόν Κ. Εὐαγγέλην, ἀποστείλαςκαίτάἐσώκλειστα μπουγι-
ουρδιά τοῦ ἰδίουΣατραζάμη. εἰςἸωάννιναδέπροσεκάλεσετόν Γῶγονκαί
λιακατάν, παρόμοιον κίνημα ἔκανεκαί κατά τόνὌλυμπον, καίεἰςτάς
12 τοῦ τρέχοντος ἔγεινεν ἡ γενική σφαγή, καίἐκτόςτῶνὅσων
ἐφονεύθησαν εἰςΔαουκλί, ἐφόνευσεν εἰςΤρίκκαλα ὁ Κέντζιαγαςτόν-
Στορνάρηνκαί Κουτελίδα μέ περίπου τῶν 150 στρατιωτῶν. Ἐφόνευσεν
τόνΓῶγονκαίΛιακατάνεἰς Ἄρταν. ὁ δέ Σ. Στράτος εἰδοποιηθείς
ἀπέστειλεν μόνον εἰςῬεντίνανἈγράφων τινάς τῶνστρατιωτῶν του,
οἱὁποῖοιἐκτυπήθησανἀπόἐντοπίους, καίἀπόἕν μικρόν σῶμα Τούρκων,
καίὀπισθοδρόμησαν. ὁ δέ  Σ. Στράτος εἰδοποιηθείςτόσχέδιοντῶν
Τούρκων ὠχυρώθη κατά τήνΧρύσονἈγράφων, Μοναστήριον, καί
κατέλαβε τήν κατά τήνΤατάρνανγέφυραν. Ποῖαἔγηναν κινήματα
κατά τόνὌλυμπονἀγνοοῦμεν. μᾶςεἶπαν μόνο ὅτιἐκτυ//πήθησαν
καίοἱἐκεῖεὑρισκόμενοιΚαπετανέοι, καίὅτι ὁ κ. Διαμαντής, συνάξαςὑπέρ
τούς χιλίους ὁπλοφόρους, ἀντεστάθη, καί φαίνεται οἱΤοῦρκοι
νάἔρριψαντήνπροσοχήν των κατ’ ἐκεῖνοτό μέρος. αἱοἰκογένειαιτῶν
Γώγων κατέφυγον, ὡςἐπληροφορήθην μετά βεβαιότητος, εἰςΒάλτον.

Ὁ Μαχμούτ πασσᾶς, ἀφ’ οὗἀπόΖητούνι διέταξε τόνΤεφίκ
Μπέηννάμᾶςεἰδοποιήσῃ δι’ ὅλαταῦτα, διέταξε καίτόνΒοϊβόνδατῆς
Πάτρας νάμήστείλῃτόἴδιονμπουγιουρδί του, καίτοῦὁποίουἀντίγραφον
ἀπέστειλαἤδηπρόςτήνΚυβέρνησιν. εἶχενἀπόφασιν ν’ ἀπεράσῃ
καίἀπόΠατρατζίκι, ἀλλ’ ἐπειδήτό κίνημα τοῦτοἠδύνατονάἐμπνεύσῃ
ὑποψίας φαίνεται ὅτιδέντόἐκτέλεσε, καίἀποστείλας μόνον δύναμιν
κατά τάἌγραφα, ἐτραβήχθη ὁ ἴδιοςεἰςΛάρισσαν, ὁ δέΚέτζαγαςἀπότόἕν
μέρος καί ὁ Νίκος ΘέοςἈγραφιώτηςδιωρισμένος παρά τοῦ
Σαδραζάμηἐπίκεφαλῆςτῶνἐντοπίων, καταδιώκουν τόν Σ. Στράτον.

Αὐτήεἶναι ἡ κατάστασιςτῶν πραγμάτων πρόςτό παρόν,
καίἐπειδήθεωρῶὅτι ὁ Μαχμούτ πασσᾶςδιετήρησεμέὅληντήνπροσοχήν
τήνἐνεστῶσανκατάστασιντῶν πραγμάτων, καίὅτιτά κινήματά του
ἀποβλέπουν μόνον τούς ὑπότήνὁδηγίαν του καπετανέους, νομίζω
περιττήντήν περαιτέρω εἰςτάἐνταῦθαπαρουσίαν μου, καίἑπομένως
ἔδωσαεἰςτόνΔιοικητήντάςἐσωκλείστουςὁδηγίας διά νάτάς κοινοποιήσῃ
εἰςτόἐνταῦθατοποθετημένονσῶματοῦΤαγματάρχου Δήμου Λιούλιακαί
Κοντογιάννη, καί γράψας εἰςτόνἈρχηγόνΧορμόβαντά διατρέχοντα,
τόνπροσεκάλεσα ν’ ἀφήσῃτόνὑποταγματάρχηνΒελέντζαν κατά τήν-
ΔαμάστανΖητουνίου, καίνάὁδηγηθῇὅπως περί τούτου τόνἔγραψαἕως
νεωτέρανδιαταγήν.

Ἀλλ’ ἐπειδήκαί πολλοί τῶνἙλλήνων μετερχόμενοι τόἐμπόριον
ὑπήγαινον κατά τά μέρη τῆς Τουρκίας, συλλογιζόμενοςὅτι ἐξαὐτῆςτῆς
ἀνωμαλίαςτῶν πραγμάτων ἠδύναντοκαίαὐτοίοἱἴδιοινάὑπο// φέρουν,
ἀφ’ οὗ μάλιστα ὁ Μαχμούτ πασσᾶςἐξέδωκεδιαταγάςκαίεἰς τούς
ἐλαχίστουςτῶνὑπαλλήλων του, διά νά φονεύσουν τούς ὁπλοφόρους
χριστιανούς, ἐστοχάσθηνὄχι μόνο νά περιορίσω τούς ταγματάρχας
διά νάμή δίδουν διαβατήρια εἰς τούς ὑπότήνὁδηγίαν των στρατιώτας
διά νάὑπάγουνεἰςτά μέρη τῆς Τουρκίας, ἀλλάἐξέδωκακαίτήν
ἐσώκλειστονἐγκύκλιονεἰς τούς Διοικητάς διά νάἐμποδίζουνπρόςτό
παρόν τούς πολίτας τους νάἐμπορεύωνταιεἰςτά μέρη τῆς Τουρκίας.

Αὐτάεἶναιτά μέτρα ἐξοχώτατε, τάὁποῖαἐστοχάσθηννά λάβω
πρόςτό παρόν καίτάὁποῖα κατά χρέος καθυποβάλλωεἰςτήνἐπίκρισίν
σας, περιμένων ἀνυπομόνωςτάςΔιαταγάςτῆς Κυβερνήσεως διά
νάὁδηγηθῶεἰςτοιαύταςκρισίμους περιστάσεις.

Δένεἶναιὀλίγος ὁ φόβος, ὁ ὁποῖος διεσπάρη εἰςτάςἐπαρχίας
ταύτας, ἐξαἰτίαςτῶν κινημάτων τούτων, ἀλλ’ ἡ ἐνταῦθαμετάβασίς
μου ἐνέπνευσενὄχιὀλίγηνἐμπιστοσύνηνεἰς τούς Λαούς, καθώς καίτό
φέρσιμοντοῦ Μαχμούτ πασσᾶ, εἰςτόνάδιατηρήσῃμέὅληντήν προσοχήν
τάκαθεστῶτα, ἡ ἀπόφασιςὅμωςτῶν Τούρκων εἶναιτόνά κατασφάξουν
θετικῶςὅλους τούς ὑπότήνὁδηγίαν των ὁπλοφόρους χριστιανούς.
πολλοί ἐξαὐτῶνζητοῦννά καταφύγουν εἰςτήν ἑλληνικήνἐπικράτειαν,
ἀλλ’ ἀνήκειεἰςτήνΚυβέρνησιννάμέὁδηγήσῃ, ὁποῖαἤθελενἐγκρίνει
διαφορετικά μέτρα ἀφ’ ὅσα περί τούτου ἔλαβον.

Μέτόπροσῆκον σέβας ὑποσημειοῦμαι
ἘνΓυφτοχωρίῳ Ν. Πατρῶντῇ 22 Δεκεμβρίου 1830
Ὁ Ἔκτ. Ἐπίτροπος
(τ. σ) Κ. Μεταξᾶς

ΠΗΓΗ: 
ΓΑΚ, Αρχείο περιόδου κυβερνήτη Καποδίστρια, Γεν. Γραμματεία
(1819-1818), φάκ. 258α, αρ. 313-31
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Το Δομένικο έχει ιδιαιτέρως πλούσια εκ-
κλησιαστική ιστορία, ενώ αποτελούσε έδρα
της Επισκοπής Δομενίκου και Ελασσώνος.
Με ταξύ άλλων σημαντικών προσωπικοτήτων
που διακόνησαν την περιοχή ιδιαίτερη μνεία
οφείλει να γίνεται στον Άγιο Βησσαρίωνα, ο
οποίος διατέλεσε Επίσκοπος Δομενίκου και
Ελασσώνος, ενώ στη συνέχεια αναδείχθηκε
Αρχιεπίσκοπος Λαρίσης.

Οι ιστορικές εκκλησίες αποτελούν μοναδικά
μνημεία, με διακριτά χαρακτηριστικά το καθένα,
ενώ ξεχωρίζει ο Άγιος Γεώργιος όπου ήταν η
έδρα της Επισκοπής.

Σε δήλωσή του ο κ. Παιδής επισήμανε τα
εξής: «Θα ξεκινήσουμε άμεσα τις προσπάθειες
για τη συντήρηση της Παναγιάς Βρυζώστης.
Είναι σημαντικό να διασώσουμε την Βυζαντινή κληρονομιά
μας και να αναδείξουμε όλα αυτά τα μνημεία που αποτελούν

ατράνταχτα επιχειρήματα ότι η ευρύτερη περιοχή
μας έρχεται από μακριά και πρέπει να συνεχίσει
στο μέλλον τιμώντας την ιστορία της.

Ο Βυζαντινός πολιτισμός αποτελεί αναπόσπα-
στο στοιχείο της ταυτότητάς μας και το Δομένικο
παρέχει πλήθος αποδείξεων για το βαθύ αποτύ-
πωμα που άφησε η συγκεκριμένη περίοδος στο
διάβα των αιώνων.

Παράλληλα, αυτά ακριβώς τα στοιχεία μπορούν
να εξελιχθούν σε εφαλτήριο ανάπτυξης, καθώς
ο θρησκευτικός τουρισμός θα είναι ένας από
τους τομείς που πρόκειται να βρεθούν και πάλι
σε άνθηση, μόλις αμβλυνθούν οι επιπτώσεις της
πανδημίας.

Έχουμε όραμα, μπορούμε να θέσουμε τις βά-
σεις για το σχέδιο, ώστε ο τόπος μας να επασυν-

δεθεί με όσα συνθέτουν το παρελθόν του, ώστε να συνεχίσει
με αισιοδοξία προς το μέλλον».

Μοναδικά τα θρησκευτικά
μνημεία του Δομένικου 

του Αθανάσιου
Παιδή

πρ. αντιπεριφειάρχη
Θεσσαλίας
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Σημείο αναφοράς για το χωριό Συκέα είναι φυσικά
και ο ποταμός Τιταρήσιος, που, όπως φανερώνει
και το όνομα, πηγάζει από το όρος Τίταρον των
Γρεβενών. Και πρέπει να έχει την ίδια ονομασία
πριν το 1200 π.Χ. Αυτό τεκμαίρεται από την αναφορά
του ποταμού στην Ιλιάδα του Ομήρου, σημαντικότατο
στοιχείο για την ιστορία του τόπου μας.Συγκεκριμένα:
Διασώζεται στην β' ραψωδία της Ιλιάδας του Ομήρου
(στ. 494-759) ο κατάλογος των πλοίων των Αχαιών
που εκστράτευσαν κατά της Τροίας. Κατά την αφή-
γηση δίνεται αναλυτική περιγραφή των ονομάτων
των ηγετών και των πόλεων που εκπροσωπεί κάθε
βασίλειο. Η Ιλιάδα γράφτηκε περί το 800 π.Χ. αλλά
περιγράφει γεγονότα του 1200 π.Χ. περίπου. Έτσι
στους στίχους 748-755 αναφέρει:

"Γουνεὺς δ᾽ ἐκ Κυφού ἦγε δύω καὶεἴκοσινῆας·.
τῷ δ᾽ Ἐνιῆνεςἕποντομενεπτόλεμοί τε Περαιβοὶ.
οἳπερὶΔωδώνηνδυσχείμερονοἰκί᾽ ἔθεντο,
οἵ τ᾽ ἀμφ᾽ ἱμερτὸνΤιταρησσὸνἔργανέμοντο.
ὅς ῥ᾽ ἐςΠηνειὸνπροΐεικαλλίρροονὕδωρ, 
οὐδ᾽ ὅ γεΠηνειῷσυμμίσγεταιἀργυροδίνῃ,
ἀλλά τε μινκαθύπερθενἐπιρρέειἠΰτ᾽ ἔλαιον·. 
ὅρκουγὰρδεινοῦΣτυγὸςὕδατόςἐστινἀπορρώξ."

Και η μετάφραση:
"Kαι ο Γουνέας έφερε εικοσιδύο καράβια από την Κυφό. ΄κι ήρ-

θανε μαζί του Ενιήνες. και Περαιβοί ατράνταχτοι στον πόλεμο, και
γύρω απ΄ τη κακοχείμωνη Δωδώνη είχαν τα σπίτια. και τα χωράφια
χαίρονταν ολόγυρα οι άλλοι στον ποθητό Τιταρησσό, που, βέβαια,
το νερό του κυλάει το καλοκύλιστο στον Πηνειό, αλλ΄ όμως με τον
αργυροδίνη αυτός τον Πηνειό όχι δεν σμίγει βέβαια, αλλά απάνω
απάνω σ΄ αυτόν σαν λάδι όλο κυλάει, και είναι παρακλάδι από της
Στύγας το νερό, τον φοβερό τον όρκο."

Αρχικά θα τονίσω πως αυτοί οι στίχοι αναφέρονται στην
ευρύτερη περιοχή της Ελασσόνας. Όμως, θα τολμήσω να τους
συνδέσω και με την περιοχή της Συκέας. Οφείλω να αναγνωρίσω
και να αναφέρω πως αυτές τις διαπιστώσεις τις έκανε πρώτος ο

Συκιώτης καθηγητής Ανδρώνης Ανδρόνικος, ο οποίος
κατηύθυνε τα επιχειρήματα μου.1

Ο Γουνέας εμφανίζεται ως ο άρχοντας-επικεφαλής
της στρατιωτικής βοήθειας αυτής της περιοχής -
μέλους της Μυκηναϊκής Συμπολιτείας, που εκστρατεύει
με 22 πλοία (120 άνδρες σε κάθε πλοίο). Αναφέρεται
η πόλη Κυφός, η οποία κατά πάσα πιθανότητα είναι
δίπλα στον Τιταρήσιο. Αλλά και η "δυσχείμερος" (που
έχει κακό χειμώνα) Δωδώνη. Προφανώς και δεν έχει
σχέση με τη Δωδώνη της Ηπείρου, είναι άλλη. Το
στοιχείο με τον κακό χειμώνα ταιριάζει με την περιοχή
που βρίσκεται ο οικισμός της Παλιάσκας,το Καστρί
δηλαδή, εκεί στην ανεμοδαρμένη πλάγια που ήταν
χτισμένη απέναντι στις Στούμπες. Φυσικά και τα νερά
του "ίμερτου" (ποθητού) Τιταρήσιου, όπως διέρχονται
από την Συκέα, είναι ήρεμα και σαν λάδι, όπως
αναφέρει ο Όμηρος. Αλλά, και ένα άλλο στοιχείο δυ-

ναμώνει τα επιχειρήματα. Λέει πως είναι παρακλάδι από τα νερά
της Στυγός. Κατά την μυθολογία, η Στύγα ήταν Ωκεανίδα που είχε
το παλάτι της στα Τάρταρα και τηφύλαγαν μέρα-νύχτα δράκοι
ακοίμητοι. Πιστεύονταν ότι τα νερά της πηγής έβγαιναν από εκεί,
από τα Τάρταρα και το παλάτι της Στύγας. Από τα βάθη της γης
δηλαδή. Και τέτοιο σημείο, πριν φτάσει ο Τιταρήσιος στη Συκέα,
είναι η λίμνη «το Μάτι Κεφαλόβρυσου», καθώς το νερό εκεί
έρχεται από κάτω. Επίσης τα ονόματα των αρχαίων οικισμών των
άλλων χωρίων είναι γνωστά. Της Παλιάσκας (Του Καστριού) δεν
έχει διασωθεί έως σήμερα. Επομένως, υπάρχει μεγάλη πιθανότητα
ο αρχαίος οικισμός να λεγόταν Δωδώνη. Ο Στράβων λέει: «Οι
Περραιβοί, πιεζόμενοι από τους Λαπίθες, αποσύρθηκαν σχεδόν
όλοι και ζήτησαν καταφύγιο στην περιοχή της Πίνδου, προς τους
Αθαμάνες και τους Δόλοπες» (ο. π. Θ΄, 5. 19). Άρα είναι πιθανό η
Ηπειρωτική Δωδώνη ν’ αποτελεί συνέχεια της Θεσσαλικής. Όπως
και οι Ενιήνες ή Αινιάνες με την κάθοδο των Δωριέων, εγκαταστά-
θηκαν στη Φθιώτιδα, στην περιοχή ανάμεσα στον Τυμφρηστό, την
Οίτη και την Όρθρυ.² Και οι κάτοικοι αυτής της ημιορεινής
περιοχής (της δικής μας) να ήταν οι Ενιήνες. Οι Περραιβοί κατοι-
κούσαν δίπλα στον Τιταρήσιο.

Θεωρώ πως όλα αυτά τα στοιχειά έχουν ιδιαίτερη ιστορική
σημασία για το χωριό μας και χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης
από τους μελετητές καθώς η περιοχή μας δεν έτυχε αρχαιολογικής
ερευνάς, ενώ θα έπρεπε.Θέλω να δηλώσω τον θαυμασμό σε
οποίον συνέταξε τον κατάλογο των πλοίων (Αν δεν ήταν ο ίδιος
ο Όμηρος, οποίος άλλος του έδωσε τα στοιχειά) καθώς γνώριζε
με λεπτομέρειες όλες τις πόλεις-κράτη του Μυκηναϊκού Κόσμου,
ακόμη και τις βορειότερες, όπως ήταν η πατρίδα μας

ΠΗΓΕΣ:
1) Το χωριό Συκιά Ελασσόνας, Ανδρώνη Α. Ανδρόνικου, Λάρισα,

Μέθεξις,2023, σελ. 206.

Η Β΄ ΡΑΨΩΔΙΑ ΤΗΣ ΙΛΙΑΔΑΣ ΚΑΙ
Η ΠΕΡΡΑΙΒΙΚΗ ΔΩΔΩΝΗ

Η Β’ ραψωδία της Ιλιάδας και η Περραιβική Δωδώνη εικόνα 1 Η Β’ ραψωδία της Ιλιάδας και η Περραιβική Δωδώνη εικόνα 2

του Ιωάννη
Δαρή

θεολόγου
αστυνομικού
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Το 1894 επιδημία Ευλογιάς και καταπίεση
στην τουρκοκρατούμενη περιοχή Ελασσόνας
Μια δεκαετία μετά την παραχώρηση της
Θεσσαλίας στο Ελληνικό κράτος το 1881, ο
Ελληνικός πληθυσμός της περιοχής της
Ελασσόνας περνάει το 1894-95 δύσκολες μέρες
με επιδημίες αλλά και διοικητικές καταχρήσεις
εξουσίας από αξιωματούχους που δεν υπολο -
γίζουν κανέναν. 

Η ευλογιά στην περιοχή προκάλεσε και
θανάτους: «ενέσκυψεν από τινός χρόνου, φέ -
ρουσα κακοήθη χαρακτήρα… πέμψασα πολλούς
εις τον άδη» στην Ελασσόνα και Τσαριτσάνη,
Κρανιά, Σέλλος (= Πύθιο σήμερα)», αναφέρει
η «Εφημερίς» Αθηνών, 10.5.1894 και η ίδια στις
23.3.1894, όπως και η Λαρισαϊκή «Σάλπιγξ» 15.5.1894 που
σημειώνει ότι «ευτυχώς οι θάνατοι ηλαττώθηκαν κατά τι»,
γιατί «οι κάτοικοι έλαβον τα κατάλληλα μέτρα». 

Και σα να μην έφτανε αυτό, τον Μάϊο (13/5) «καταστρε -
πτική χάλαζα έχουσα το μέγεθος λεπτοκαρύου (-φου -
ντουκιού) κατέστρεψε τα σιτηρά και τους αμπέλους» στην
Τσαριτσάνη (Σάλπιγξ 15.5.1894, Λάρισα). Από τα δημοσιεύ -
ρούμαστε για έναν Οσμάν μπέη Καϊμακάμη (=Διοικητή
Αστυνομίας) κουρδικής καταγωγής, που τον λένε «διαβόητο
γερόλυκο» λόγω της ηλικίας του, εφάρμοζε παράνομους
μεθόδους φορολογίας για να τον πληρώνουν οι χριστιανοί.
Από δημοσίευμα μαθαίνουμε ότι τοποθετήθηκε στην Ελασ -
σόνα προ τετραετίας (περί το 1890) και μέσα στα χρόνια
αυτά με εκβιασμό - ρουσφέτι και απειλές μάζεψε από
τους εύπορους Χριστιανούς πολλά χρήματα.

Όμως και από τους γεωργούς βρήκε τρόπο
να λαμβάνει μέρος από τη δεκάτη (δηλ. το 1/10
της παραγωγής) «κατά την είσπραξη της δεκάτης
υπό των δεκατιστών…τότε πλέον ο δεκατιστής
παίρνει όσα του βαστά η ψυχή του» (Σάλπιγξ,
23.9.1894). 

Νοίκιασε δε και ένα σπίτι μεγάλο με 12
δωμάτια, που για την επίπλωσή του πάλι (χωρίς
προ σχήματα) ζήτησε από τους προκρίτους
χρήματα 100 λίρες (βλέπε «Σάλπιγξ» 16.7.1894) 

Μέχρι και τον τότε τούρκο Δήμαρχο της Ε -
λασ σόνας Μουσταφά εφένδη Αλή Κώτσιου κα -
τήγγειλε ο Καϊμακάμης, ότι δρα υπέρ της Ελλάδος
(Σάλπιγξ, 25.10.1894). 

Κι αυτό γιατί δεν πήγαινε με τα νερά του.
Μόνο ο Στρατιωτικός τούρκος Διοικητής Ρασήτ βέης
τολμούσε να κατηγορεί τον Καϊμακάμη αυτόν, ότι «…η εν
τη υπηρεσία διατήρησίς του προσάπτει όνειδος εις το
τουρκικόν κράτος», (Εφημερίς, 21.10.1894, Αθήνα). Τελικά
ο Οσμάν Βέης παύθηκε από τη θέση του Καϊμακάμη (εφ.
Σκρίπ, 11.10.1895, Αθηνών), αφού πρώτα έστειλε με δεκά -
δες μουλάρια φορτωμένη την κινητή του περιουσία στη
Θεσσαλονίκη, και αναχώρησε μέσω Σερβίων για τα Βιτώλια
(-Μοναστήρι Σκοπίων).

Έτσι ανάσαναν για λίγο οι Χριστιανοί στην περιοχή Ε -
λασ σόνας. 

*Για εφημερίδες βλέπε και Βασ. Φ.Πλάτανος, ΣΕΛΙΔΕΣ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ… (Συλλογή ειδήσεων
1811-1912),Θεσ-νικη 2019, σ. 106-7-8-9. Παύλος Λάλος
(συνταξιούχος δημοσιογράφος, συγγραφέας).

του Παύλου Λάλου
συνταξιούχου

δημοσιογράφου
συγγραφέα

ΕΠΙΔΗΜΙΑ ΕΥΛΟΓΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΑΣΣΟΝΑ (1894-1895)

«Ένας θάνατος για μια καλύτερη ζωή…» 
Όταν οι σαμάνοι συνομιλούν τα πνεύματα,
το νερό, που τραγουδά στα ποτάμια,
τη συνείδηση, που λάμπει στα μάτια της κουκουβάγιας,
ο αρχηγός μας, θρηνεί με ψυχή καθάρια.

Όταν η αγέλη των γκρίζων λύκων 
τυλίγει ολόγυρα, στο κυνήγι της τροφής,
ο μαύρος αρχηγός τρέχει μαζί μας 
πριν πιαστεί μοναχός, στο δόκανο της σιωπής.

Όταν η δύναμη των ζώων
στα μικρά μου μέσα αρωγός
γίνεται θυσία στην Γκαντιμάι,*
με το όνειρο ενός φυλακισμένου οδηγός, 

τότε νιώθω τον χορό των ψαρονιών
μες στην ψυχή μου να πετάει,
ένα αόρατο νήμα να μας ενώνει,
την ελπίδα να μου γελάει.

Υ.Σ. Άνθρωπος και ζώα -βοηθοί και τροφή 
Θωμάς Λιόλιος, φιλόλογος, πρόεδρος του Α.Ε.Μ.Α.

*Γκαντιμάι: Θεότητα στο Νεπάλ κι Ινδία.
Προς τιμήν της σφάζονται ζώα 
ή βασανίζονται μέχρι θανάτου 
για να εξευμενιστούν οι Θεοί. 
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Σύμφωνα με το ενημερωτικό δελτίο της Ύπα-
της Αρμοστείας των Ηνωμένων Εθνών για τους
πρόσφυγες στην Ελλάδα, που δημοσιεύτηκε
στην ιστοσελίδα της για την περίοδο 1-13 Δε-
κεμβρίου 2019, το 2019 έφτασαν 74.600 άτομα,
50% περισσότερα από πέρυσι (UNHCR,2019).
Πρόκειται κυρίως για οικογένειες με παιδιά από
το Αφγανιστάν και τη Συρία. 59.700 άτομα
έφθασαν στα νησιά και 14.900 διέσχισαν τα
χερσαία σύνορα. Τα κέντρα υποδοχής των νη-
σιών είναι πλέον υπερπληθυσμένα σε επικίνδυνο
βαθμό, με 36.400 άτομα να μοιράζονται τον
χώρο και τις υπηρεσίες που προορίζονταν για
5.400. Τον Ιανουάριο του 2020 οι συνολικές
αφί ξεις των προσφύγων είναι 3.445, από τις
οποίες οι 2.795 αφορούν τα νησιά και 650 την
ηπειρωτική Ελλάδα.1 Η ένταξη2 των μεταναστών/
μεταναστριών και των προσφύγων αποτελεί αρμοδιότητα
του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής, το οποίο συ-
νεργάζεται με άλλα υπουργεία για την περάτωση του
έργου του ή των δράσεώς του. Τα Υπουργεία Οικονομικών,
Υγείας και Παιδείας αποτελούν τρία από τα άμεσα συνερ-
γαζόμενα υπουργεία, των οποίων οι δράσεις και αποφάσεις
εμπλέκονται και συμπλέκονται. Η πολιτική ένταξης συνιστά
ένα σύνολο μεθοδευμένων και στοχευμένων δράσεων για
την «επανακοινωνικοποίηση» (ΜΕ.ΠΟ., 2018) στη χώρα φι-
λοξενίας ή εγκατάστασης, αλλά και για την εξασφάλιση
της κοινωνικής συνοχής της χώρας υποδοχής. Ωστόσο,
σύμφωνα με την «Έκθεση Πεπραγμένων» του Ελληνικού
Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες (ΕΣΠ, 2018), το ελληνικό
σύστημα υποδοχής προσφύγων αντιμετώπισε σοβαρές
δυσκολίες. Μετά τη συμφωνία ΕΕ και Τουρκίας το 2016
(InternationalSummit, 2016), οι δομές φιλοξενίας αποδεί-
χτηκαν ανεπαρκείς, καθώς λειτούργησαν σε πολύ μεγαλύ-
τερη χωρητικότητα από τη διαθέσιμη. Για παράδειγμα,
τον Δεκέμβριο του 2019 στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτο-
ποίησης (Hotspot) στη Μόρια, σε εγκατάσταση χωρητικό-
τητας 3.000 ατόμων, φιλοξενούνταν περίπου 16.800
άτομα(HRG, 2019). Σύμφωνα με τη Διεθνή Αμνηστία (Amne-
sty International, 2018), το Κέντρο Υποδοχής και Ταυτο-
ποίησης της Λέσβου χωρητικότητας 3.100 ατόμων φιλοξε-
νούσε το 2018 8.675 άτομα, της Χίου 2.266 αντί 1.014, της
Σάμου 3.809 αντί 648, της Κω 1.248 αντί 816. Οι περιοχές
Μόρια στη Λέσβο και Βαθύ στη Σάμο είναι ιδιαίτερα υπερ-
πληθείς.

Η αγωνία και το άγχος της επαναπροώθησής τους στη
χώρα προέλευσης, το πλήθος των ασυνόδευτων ανηλίκων,
ο υπερβολικός συνωστισμός συχνά ατόμων και των δύο
φύλων, η έλλειψη νερού, τα χαλασμένα τρόφιμα, οι ανθυ-
γιεινές συνθήκες διαβίωσης, η πολύωρη αναμονή για κα-
θαριότητα και τουαλέτα, τα προβλήματα του πρόχειρου
αποχετευτικού συστήματος, η ανεπαρκής υγειονομική πε-
ρίθαλψη, η έλλειψη ή η ανεπάρκεια αστυνομικής προστα-
σίας, ακόμα και η αστυνομική βία, με πλήθος συνοδευτικών
προβλημάτων, προσβάλλουν ανεπανόρθωτα την ανθρώπινη
αξιοπρέπεια. Γι’ αυτό οι συνθήκες που περιγράφουν τα
μέσα μαζικής ενημέρωσης, έντυπα και ηλεκτρονικά, για

την κατάσταση που βιώνουν οι πρόσφυγες
στους προσφυγικούς καταυλισμούς ή τις δομές
φιλοξενίας των προσφύγων στη χώρα μας χα-
ρακτηρίζονται «απάνθρωπες» (HRG, 2019). 

Μεταξύ των προσφύγων, οι γυναίκες και τα
κορίτσια αντιμετωπίζουν την απόλυτη ανασφά-
λεια. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τόσο οι έρευνες
και μελέτες που προσπαθούν να καταγράψουν
και να περιγράψουν την κατάσταση που βιώνουν
οι γυναίκες μέσα στους προσφυγικούς καταυ-
λισμούς, όσο και τα «ανατριχιαστικά» δημοσι-
εύματα των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, έντυπα
και ηλεκτρονικά. Η περιγραφή των περιστατικών
περιλαμβάνει βιασμούς, σεξουαλική εκμετάλ-
λευση, παρενόχληση, εκφοβισμό, ενδοοικογε-
νειακή βία και εμπορία ανθρώπων (ΚΕΘΙ, 2016).
Σύμφωνα με τη μελέτη του ΚΕΘΙ (2016:22), η

έκταση του φαινομένου της έμφυλης βίας αντιμετωπίζει
προβλήματα συλλογής δεδομένων, αλλά «εκτιμάται πως
οι αρμόδιοι για διαχείριση περιστατικών έμφυλης βίας
φορείς διαχειρίζονταν 45 περιστατικά έμφυλης βίας το
μήνα κατά μέσο όρο σε πανελλαδικό επίπεδο».

Καθημερινές περιστάσεις - Οι γυναίκες σε κατάσταση
κινδύνου

Σύμφωνα με τη Διεθνή Αμνηστία (AmnestyInternational,
2018), οι περιγραφές των γυναικών που αποτέλεσαν τα
υποκείμενα της έρευνας ήταν αποκαλυπτικές της κατά-
στασης που βιώνουν στα κέντρα φιλοξενίας. Καθημερινές
αναγκαίες δραστηριότητες γίνονται απειλή για τη σωματική
τους υγεία, την ακεραιότητα και την ίδια τους ακόμη τη
ζωή. Τη νύχτα η κατάσταση που βιώνουν χειροτερεύει λό -
γω του λιγοστού ή κακού φωτισμού. 

Και στους καταυλισμούς της ενδοχώρας η κατάσταση
παραμένει το ίδιο δύσκολη και επικίνδυνη για τις γυναίκες.
Πολλές δηλώνουν ότι αισθάνονται εγκαταλελειμμένες
(AmnestyInternational, 2018). Οι συνεντευξιαζόμενες έκαναν
λόγο για απουσία ασφάλειας, καθώς συχνά γινόταν λαθραία
είσοδος στους καταυλισμούς διακινητών και ένοπλων αν-
θρώπων. Άγχος, εφιάλτες, έλλειψη ύπνου και κατάθλιψη
ήταν κάποια από τα παρεπόμενα της ανασφάλειά τους.
Σύμφωνα με άλλες πηγές (HRG, 2019), οι γυναίκες και τα
κορίτσια ζουν δίπλα σε άντρες με τους οποίους δεν έχουν
συγγενική σχέση. Βιώνουν ένα απειλητικό περιβάλλον με
ελάχιστη προστασία από τησεξουαλική παρενόχληση και
την έμφυλη βία. Την κατάσταση της ανυπαρξίας συστημάτων
προστασίας επιβεβαιώνουν και οι εργαζόμενοι σε οργα-
νώσεις ανθρωπιστικής βοήθειας, οι οποίοι αναγνωρίζουν
την αυξανόμενη πορεία των περιστατικών με θύματα σε-
ξουαλικής βίας. Στη Μόρια, για παράδειγμα, τα ποσοστά
αυξάνονται καθώς αυξάνεται ο πληθυσμός. Ο υπερπληθυ-
σμός, λοιπόν, και ο συνωστισμός αυξάνει τον βαθμό
κινδύνου για τις γυναίκες και τα κορίτσια. Γυναίκες θύματα
βίας, έγκυες, νέες μητέρες, γυναίκες με αναπηρία, γυναίκες
μόνες με παιδιά κάτω των 18 ετών συμπεριλαμβάνονται
στα άτομα με αυξημένα κριτήρια ευαλωτότητας. Σύμφωνα
με καταθέσεις των ίδιων των γυναικών, όσες είναι μόνες
και ζουν σε αντίσκηνα όπου στεγάζονται ανύπαντροι

ΕΜΦΥΛΗ ΒΙΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ – Επικοινωνιακά διέξοδα

Δρ Λαογραφίας των φύλων
Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου

της Δρ Ευαγγελία
Ράπτου 
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άνδρες που δεν έχουν συγγενική σχέση μαζί τους αισθά-
νονται ιδιαίτερα εκτεθειμένες σε σεξουαλική παρενόχληση
και βία (HRG, 2019). Ακόμα και σε χώρους ειδικά διαμορ-
φωμένους για γυναίκες δεν αισθάνονται ασφαλείς, αφενός,
επειδή μπορούν να εισέλθουν σ’ αυτά άτομα από άλλα
τμήματα, μεταξύ αυτών και άνδρες, αφετέρου, επειδή σε
παρακείμενα τμήματα στεγάζονται έφηβοι. Υπήρξαν, ακόμα,
περιπτώσεις βιασμών που μετά την καταγγελία το θύμα
έπρεπε να επιστρέψει στον καταυλισμό, στο ίδιο μέρος
που διαμένει και ο δράστης, ώστε να υπάρχει μεγάλος κίν-
δυνος και φόβος για αντίποινα. Σε άλλα δημοσιεύματα
(HRG, 2018), αναφέρεται ότι οι αρχές κρατούν γυναίκες
και κορίτσια που αιτούνται άσυλο σε κλειστές εγκαταστάσεις
μαζί με άνδρες που δεν είναι συγγενικά τους πρόσωπα.
«Πέντε γυναίκες είπαν ότι εξαιτίας των συνθηκών αυτών
υπέφεραν από σοβαρή ψυχολογική δυσφορία και δύο από
αυτές είχαν σκεφτεί σοβαρά την αυτοκτονία. Άλλες γυναίκες
και κορίτσια είπαν ότι υπέφεραν από αϋπνία, άγχος και
άλλη συναισθηματική και ψυχολογική δυσφορία, εν μέρει
λόγω του φόβου της κράτησης μαζί με άνδρες μη συγγενείς
τους» (HRG, 2018). 

Οι γυναίκες στους προσφυγικούς καταυλισμούς, σύμ-
φωνα με τις δικές του καταθέσεις και μαρτυρίες, υφίστανται
τρεις μορφές έμφυλης βίας: την ενδοοικογενειακή, την
παρενοχλητική παρακολούθηση και τη σεξουαλική βία ή
τον βιασμό. «Οι εγκαταστάσεις υποδοχής, στις οποίες επι-
κρατεί συνωστισμός, και η διακριτική μεταχείριση αυξάνουν
τον κίνδυνο σεξουαλικής παρενόχλησης και κακοποίησης»(Lil-
ja, 2019:18). Στα αρχεία καταγράφονται περιστατικά σε-
ξουαλικής εκμετάλλευσης, παρενοχλητικής παρακολού-
θησης και βιασμών, ειδικά σε γυναίκες μόνες, στα κέντρα
υποδοχής και στους δρόμους. Υπάρχουν καταγεγραμμένα
περιστατικά πώλησης σεξ έναντι υλικών ή αγαθών ή χρη-
μάτων, περιπτώσεις καταναγκαστικής πορνείας, την απο-
κάλυψη της οποίας αρνούνται και οι ίδιες οι γυναίκες, είτε
από φόβο τιμωρίας/αντιποίνων είτε από φόβο άλλων δυ-
σάρεστων συνεπειών για την πορεία τους στη χώρα φιλο-
ξενίας. 

Η δύναμη της επικοινωνίας ενάντια στις αδυναμίες
του συστήματος

Εκτιμώντας την όλη κατάσταση της βίας που υφίστανται
οι γυναίκες πρόσφυγες στους χώρους φιλοξενίας και του
φόβου που βιώνουν, μπορεί εύκολα να αντιληφθεί κανείς
την απουσία ικανοτήτων επικοινωνίας των γυναικών με αν-
θρώπους ή με φορείς που θα περιορίσουν, αν όχι να εξα-
λείψουν, τέτοια φαινόμενα. Οι γυναίκες αυτές έχουν την
ανάγκη να ακουστούν. «Τα γλωσσικά εμπόδια και η έλλειψη
διερμηνέων, σε συνδυασμό με μια γενική ανοικειότητα ως
προς το νέο περιβάλλον και με τις περιορισμένες πληροφορίες
σχετικά με τις υπηρεσίες που παρέχονται, έχουν αποτέλεσμα
μερικές γυναίκες να φοβούνται να φύγουν από τους καταυ-
λισμούς ή τα διαμερίσματα για μέρες. Αυτό επιδεινώνει την
απομόνωσή τους»(Amnesty International, 2018:25). Συγ-
χρόνως, οι γυναίκες αυτές ούτε τα δικαιώματα τους γνω-
ρίζουν ούτε τον τρόπο να τα διεκδικήσουν. Σύμφωνα με
την Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. η αδυναμία και η άγνοια
των γυναικών να αιτηθούν άσυλο ή όποια άλλη προστασία
τις υποχρεώνει να υφίστανται μορφές έμφυλης βίας
(UNHCR, 2014). Είναι γνωστή η δύναμη των ΜΜΕ στην
αποκάλυψη και γνωστοποίηση των καταστάσεων και στην
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης. Αυτά με τη σειρά
τους μπορούν να κινητοποιήσουν κυβερνητικούς φορείς,
μη κυβερνητικές οργανώσεις, οργανισμούς και άλλους
φορείς για την έγκαιρη παρέμβαση και αποτροπή του κιν-

δύνου να σημειώνονται φαινόμενα έμφυλης βίας. Απτό
παράδειγμα αποτελεί η προς δημοσίευση έρευνα του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου (Avraamidou, 2016). Σύμφωνα με τα
πρώτα ευρήματα «σε σχέση με την αφήγηση των ελληνο-
κυπριακών ΜΜΕ για το μεταναστευτικό και τις αναφορές
στους μετανάστες και πρόσφυγες και το ρόλο τους στην
ελληνοκυπριακή κοινωνία», εκτός των άλλων, τα αποτελέ-
σματα της έρευνας επεσήμαναν αντιρατσιστικό λόγο και/ή
επιχειρήματα υπέρ των μεταναστών». Σύμφωνα με τις
ερευνήτριες «Θεωρείται πώς η έρευνα της παρουσίασης
του μεταναστευτικού/προσφυγικού ζητήματος στα Μέσα
Ενημέρωσης της Κύπρου μπορεί να συμβάλει στην κατανόηση
του τρόπου που τα ζητήματα αυτά γίνονται αντιληπτά στην
κυπριακή κοινωνία και στην εξάλειψη φαινομένων προώθησης
ρατσιστικών αντιλήψεων». Κατά ανάλογο τρόπο, τα ΜΜΕ
μπορούν να δράσουν αφυπνιστικά και προληπτικά σε φαι-
νόμενα βίας σε βάρος των γυναικών προσφύγων, που
υπονομεύουν τα βασικά θεμελιώδη δικαιώματα της γυναίκας
όπως την αξιοπρέπεια, την πρόσβαση στη δικαιοσύνη και
την ισότητα των φύλων, ώστε να μπορούμε να ενθαρρυντικά
να υπογραμμίζουμε ότι «Τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες,
η «κουλτούρα της σιωπής» που έχει περιβάλει όλες τις
μορφές βίας κατά των γυναικών, έχει αρχίσει να διαβρώνεται.
Ακτιβίστριες, ομάδες/οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών,
διεθνείς οργανισμοί, κυβερνήσεις, τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης, ο κόσμος της τέχνης, έχουν ενώσει τις δυνάμεις
τους για να «μετακινήσουν» αυτό το κοινωνικο-πολιτισμικό
φαινόμενο από έναν ιδιωτικό χώρο, στη δημόσια σφαίρα»
(ΚΕΘΙ, 2014:12). Με τη βοήθεια των ΜΜΕ η επικοινωνία
μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά, αναδεικνύοντας «το
μέγεθος των διαστάσεών της στη σύγχρονη, παγκοσμιο-
ποιημένη, κοινωνική και πολιτισμική πραγματικότητα», ρόλος
«καταλυτικός για την έκφραση απόψεων, ιδεών και συναι-
σθημάτων, για την ανάπτυξη σχεδίων δράσης και τη δια-
μόρφωση κοινωνικών ή διαπροσωπικών σχέσεων» (Σταμάτης,
2017:357-358). 

Τελική δήλωση
Οι πρόσφυγες και οι μετανάστες που μένουν στα

ελληνικά στρατόπεδα υποφέρουν πραγματικά. Στην πραγ-
ματικότητα, το πρόβλημα δεν ανήκει στην Ελλάδα στην
οποία οι κάτοικοι είναι φιλικοί και φιλόξενοι εδώ και αρκετά
χρόνια. Το πνεύμα της φιλοξενίας ανήκει στον χριστιανικό
και δημοκρατικό πολιτισμό και στις ανθρώπινες αρχές
στις οποίες πιστεύουν οι Έλληνες. Η μετανάστευση και οι
ροές προσφύγων είναι τεράστια προβλήματα. Οι ρίζες
αυτών των προβλημάτων επεκτείνονται σε όλο τον κόσμο.
Έτσι, η μετανάστευση και οι ροές προσφύγων είναι στην
πραγματικότητα ένα παγκόσμιο και διεθνές πρόβλημα. Το
πρόβλημα αυτό αποτελεί ίσως την αρχή ενός φρικτού
μέλλοντος που μπορεί να προκληθεί εξαιτίας πολλών
λόγων, όπως οι πόλεμοι για το νερό και τις πηγές ενέργειας,
η ανεργία, η αλλαγή του κλίματος κλπ.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:
1. Last updated 26 Jan 2020. https://data2.unhcr.org/en/situations/mediterranean

/location /5179#_ga=2.145482996.1965950155.1581095469-1060217716.
1579378147. 

2. Η Διεθνή Μεταναστευτική Νομοθεσία (ΔΟΜ, 2009), για την ένταξη χρη-
σιμοποιεί τον όρο ενσωμάτωση (integration), που τον ορίζει ως «τη
διαδικασία σύμφωνα με την οποία οι μετανάστες γίνονται αποδεκτοί σε μια
κοινωνία, ως άτομα και ως ομάδα, και η οποία ποικίλει από χώρα σε χώρα.
Η ευθύνη της ενσωμάτωσης εναπόκειται όχι μόνο σε μια συγκεκριμένη
ομάδα, αλλά αφορά πολλούς δρώντες: τους ίδιους τους μετανάστες, τη κυ-
βέρνηση υποδοχής των μεταναστών, τα ιδρύματα-θεσμούς και τις κοινότη-
τες».
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Θέματα κοινωνικότητας των παιδιών:
Είναι καλό παιδί, αλλά δεν έχει παρέες. Πώς

μπορώ να το βοηθήσω;
Η δυσκολία στην κοινωνικοποίηση του παιδιού

μπορεί να οφείλεται στους εξής παράγοντες: 1)
Περιορισμένη κοινωνικότητα όλης της οικογένειας·
2) Ιδιοσυγκρασία του παιδιού· 3) Είναι μοναχοπαίδι·
4) Το παιδί έχει κάποια «ιδιαιτερότητα», πχ. κάποια
σωματική αναπηρία.

Κάποιες ιδέες που μπορούν να εφαρμόσουν οι
γονείς για να βοηθήσουν το παιδί τους να αναπτύξει
σχέσεις με συνομηλίκους, είναι οι εξής: α) Να
επιδιώξει η οικογένεια σχέσεις με άλλες οικογένειες
που έχουν παιδιά παρόμοιας ηλικίας· β) Αν το παιδί
αναφέρει ότι κάνει παρέα με κάποιον συμμαθητή ή
συμμαθήτρια, οι γονείς μπορούν να ενθαρρύνουν την σχέση
αυτή, πχ. καλώ ντας το ξένο παιδί στο σπίτι τους ένα απόγευμα·
γ) Να φρο ντίσουν οι γονείς, ώστε το παιδί να ενταχθεί σε ορ -
γα νωμένες ομάδες, πχ. σε αθλήματα, χορό, προσκόπους, κατη -
χητικό. Να ενισχύσουν τυχόν φιλίες του παιδιού με άλλα παιδιά
από τους χώρους αυτούς· δ) Να στέλνουν οι γονείς το παιδί σε
κατασκή νωση τα καλοκαίρια. Αν το παιδί ζητήσει να φύγει
πρόωρα από την κατασκήνωση, να μη βιαστούν να το πάρουν,
τουλάχιστον πριν επικοινωνήσουν και συνεργαστούν με τους
υπεύθυνους της κατασκήνωσης.

Το παιδί μου ασχολείται πολλές ώρες με τον υπολογιστή.
Απομονώνεται. Πώς να αντιδράσω;

Παλαιότερα το ίδιο ερώτημα αφορούσε την τηλεόραση και
τα ηλεκτρονικά παιγνίδια. Σήμερα η ενασχόληση με την τηλεό -
ραση έχει περιοριστεί στις μικρότερες κυρίως ηλικίες, ενώ
ηλεκτρονικά παιγνίδια μπορούν πλέον να παίζουν όλες οι ηλι -
κίες.

Αν οι γονείς είναι προσκολλημένοι στην τηλεόραση ή στο
δια δίκτυο, είναι πολύ πιθανό ότι και τα παιδιά θα αναπτύξουν
παρό μοιες προσκολλήσεις. Και στην περίπτωση αυτή είναι
σημα ντικό το πρότυπο των γονέων. 

Ανήκει στα καθήκοντα των γονέων να οριοθετήσουν την συ -
μπε ριφορά του παιδιού τους, όσον αφορά τον χρόνο που θα
αφιερώνει στον υπολογιστή ή στο διαδίκτυο. Είναι σημαντικό
να γίνει αυτό με κατανόηση, σταθερότητα, ηρεμία (να μην κα -
τα λήξει μια μορφή «εκδίκησης» προς το παιδί) και με ευελιξία.
Παράλληλα ας μη ξεχνάμε ότι και η κοινωνική δικτύωση με
μέτρο μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη της κοινωνικότητας
του παιδιού μας (αν και είναι βέβαιο ότι μπορεί να το οδηγήσει
και σε ουσιαστική απομόνωση, αν χαθεί το μέτρο). Επιπλέον οι
γονείς αξίζει να δίνουν στο παιδί κίνητρα για άλλες πιθανά
ενδιαφέρουσες ασχολίες, πχ. αθλητισμό, κάποια καλλιτεχνική
δραστηριότητα κλπ.

Από τον καιρό που μπήκε στην εφηβεία το παιδί μου
βγαίνει πολύ συχνά και γυρίζει αργά στο σπίτι. Πώς να το
συγκρα τήσω;

Είναι φυσικό για ένα αγόρι ή κορίτσι στην εφηβεία να διεκ -
δικεί περισσότερη ελευθερία. Είναι επίσης αλήθεια ότι η ελευ -
θερία συνεπάγεται κάποιους κινδύνους για όλους, και για τα
παιδιά μας. Αν δεν αναλάβει όμως κανείς ρίσκο, δεν ενηλικιώνεται
ψυχο κοινωνικά. Η άλλη πλευρά του ζητήματος είναι ότι ο
έφηβος φυσιολογικά άλλοτε αισθάνεται περισσότερο ενήλικος
και διεκδικεί ανεξαρτησία, και άλλοτε νιώθει περισσότερο παιδί
και αναζητά στήριξη, φροντίδα, καθοδήγηση. Μπορεί να ζητά
την στήριξη των γονιών του με διάφορους τρόπους, ακόμη και

με θυμό ή κριτική. Η θέση των γονιών λοιπόν
απαιτεί ευελιξία – «διπλω ματία». Παρέχουμε τόση
ελευθερία, όση κρί νουμε ότι μπορεί να αξιοποιήσει
το παιδί μας, αποδεχόμενοι και έναν βαθμό
κινδύνου,  που είναι απαραίτητος για να μπορέσει
το παι δί να αποκτήσει την ικανότητα να προστατεύει
τον εαυτό του. Παράλληλα οριοθετού με το παιδί
μας ή στο υποστηρί ζουμε στον βαθμό που κρίνουμε
ότι το χρειάζεται ακόμη. 

Είναι φανερό βέβαια ότι όσο μεγαλώνει το παι -
δί, τόσο δυσκολότερα θα δέχεται την καθοδήγησή
μας, και ότι αυτό θα είναι πιο εύκολο, εάν φροντί -
ζουμε να υπάρχουν σχέσεις εμπιστοσύνης και
 αλληλοϋποστήριξης γενικότερα μέσα στην
οικογένειά μας.     

ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΟΝΙΩΝ
ΣΤΟΝ ΠΑΙΔΟΨΥΧΙΑΤΡΟ

του Δρα Ιωάννη
Σιγάλα

παιδοψυχίατρου

Θέματα πειθαρχίας:
Το παιδί μου είναι πολύ απαιτητικό. Όταν θέλει κάτι, κλαίει,

φωνάζει, μέχρι να γίνει το δικό του. Πώς να το αντιμετωπίσω
αυτό;

Αν πράγματι γίνεται πάντα «το δικό του», και ιδίως αν γίνεται
πάντα, σημαίνει ότι υποχωρούμε πάντα στις απαιτήσεις του.
Άθελά μας έχουμε εκπαιδεύσει το παιδί μας να πιστεύει, ότι, αν
επιμείνει, θα πραγματοποιηθεί η επιθυμία του.

Κάποια αιτήματα των παιδιών μας είναι λογικά. Ας τα ικανο -
ποιούμε ή ας εξηγούμε γιατί δεν μπορούμε τα ικανο ποιήσουμε
και πότε μπορεί να γίνει αυτό. Κάποιες φορές μπορεί το παιδί
μας να μας εξηγήσει με λογικά επιχειρήματα ότι ήταν παράλογη
η άρνησή μας. Ας υποχωρούμε τότε αποδεχόμενοι την άποψή
τους.

Αν όμως ο γονιός έχει αποφασίσει ότι, για το καλό του
παιδιού, δεν πρέπει να πραγματοποιηθεί κάποια επιθυμία του,
με κανένα τρόπο δεν πρέπει να υποχωρήσει σε φωνές, κλάματα
κ.λπ. Ούτε αν φοβηθεί ότι οι φωνές του παιδιού εκθέτουν την
οικογένεια στους γείτονες κλπ. Και, ενώ επι μέ νει στην άρνησή
του, ο γονιός χρειάζεται να διατηρεί την ψυχραιμία του. Έτσι
αφενός διδάσκει το  παιδί ότι δεν είναι δυνατό να ικανοποιούνται
όλες μας οι επιθυμίες, και αφετέρου ότι αυτού του είδους οι
πιέσεις δεν μπορούν να φέρνουν θετικό αποτέλεσμα.

Πόσο χρήσιμη είναι η τιμωρία για την βελτίωση της
συμπεριφοράς των παιδιών;

Κυρίως η επιβράβευση είναι χρήσιμη, γιατί ενισχύει επι θυ -
μητές συμπεριφορές των παιδιών μας. Δηλαδή αν επιβραβεύ -
σουμε (κυρίως ηθικά) μια ωφέλιμη συμπεριφορά, είναι πολύ
πιθανό ότι το παιδί θα επιδιώξει να την επαναλάβει. Αντίθετα,
αν αγνοήσουμε μια επιβλαβή συμπεριφορά, είναι πολύ πιθανό
ότι το παιδί δεν θα σκεφθεί να την επαναλάβει.

Η τιμωρία μπορεί να βοηθήσει προσωρινά στην οριοθέτηση
μιας συμπεριφοράς του παιδιού, που ο γονιός θεωρεί ότι παρε -
μποδίζει την ανάπτυξή του. Ειδικά αν ο γονιός δεν έχει άλλο
τρόπο να οριοθετήσει το παιδί. Αλλά: 1) Το παιδί αναπτύσσει
θυ μό ενάντια στον γονιό και είναι πιθανό αργότερα να θελήσει
να επαναλάβει μια αρνητική συμπεριφορά για να τον «τιμωρήσει»
2) Με την τιμωρία εστιάζεται το ενδιαφέρον του παιδιού στην
αρνητική συμπεριφορά του, οπότε θα δυσκολευτεί να την
«ξεχάσει» 3) Η τιμωρία αποτελεί κατά κάποιον τρόπο απόδειξη
της  αδυναμίας του γονιού να  διαπαιδαγωγήσει  το παιδί του
με πιο αρμονικό τρόπο, κάτι που τα παιδιά συνήθως αντιλαμβάνο -
νται, τουλάχιστον διαισθητικά και 4) Η «αντιδραστικότητα» του 

(Συνέχεια στη σελίδα 16)
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Η δημιουργική γραφή τα τελευταία χρόνια έχει βρει
πρόσφορο έδαφος και δικαίως εισέρχεται και στον χώρο
και της επίσημης εκπαίδευσης, αφού μπορεί πραγματικά
να απελευθερώσει νου και φαντασία, ακόμα και των
μαθητών που δεν έχουν «έφεση» προς τα γλωσσικά
μαθήματα, αλλά και σε παρέες-συντροφιές ενηλίκων.

Θα με ρωτούσε τώρα εύλογα κάποιος Μα, διδάσκεται
η γραφή ή το ταλέντο της γραφής είναι έμφυτο; Τα
εργαστήρια δημιουργικής γραφής μπορούν να βοηθήσουν
σημαντικά όποιον συμμε τέχει να βρει τον δρόμο της
γραφής πιο εύκολα, να αποφασίσει να γράψει για να
ευχαριστηθεί, να απελευθερωθεί από τους φόβους κι
ενδοιασμούς του. Μπορούμε δηλαδή να τον ενθαρρύνουμε,
αν δια γνωστεί το ταλέντο του, που δεν διαθέτουν όλοι
όσοι γράφουν, μα πάνω απ’ όλα να τον ευαισθητο -
ποιήσουμε σε θέματα τεχνικής που αργά ή γρήγορα θα
τα ανακάλυπτε μόνος του στην πράξη. Μπορούμε επίσης
να του εξοικονομήσουμε χρόνο, να τον βοηθήσουμε να
δαμάσει το υλικό του, να ανακαλύψει τη «φωνή» του. Το να βρεθεί
εκείνη την ώρα δίπλα του ένας δάσκαλος, ένας μέντορας ή μια ομάδα
υποστήριξης, μπορεί να προσφέρει σημαντική βοήθεια στον εν δυνάμει
«συγγραφέα». Όχι φυσικά με την έννοια ότι θα φυτέψει μέσα του κάτι
που δεν υπάρχει – ο σπόρος πρέπει να είναι ήδη εκεί. Μπορεί όμως να
τον βοηθήσει να καλλιεργήσει τον σπόρο, να φέρει σε πέρας το έργο
του στο μέτρο των δυνάμεών του. Εννοείται βέβαια πως ο συντονιστής
θα έχει την ευρύτητα πνεύματος, την ευαισθησία και τον απαραίτητο
σεβασμό, ώστε να δημιουργήσει το κατάλληλο κλίμα στην ομάδα,
ώστε να βοηθήσει να ανακαλύψει τον δικό του δρόμο… Έχοντας
ασχοληθεί ιδιαίτερα τα τελευταία δώδεκα χρόνια με τη δημιουργική
γραφή, θα επιχειρήσω σήμερα να απαντήσω σε τυχόν ερωτήματα
σχετικά με τη χρήση και αξιοποίηση της δημιουργικής γραφής: 

Και πρώτα πρώτα τι είναι αυτό που μπορεί κανείς να κερδίσει από
τη δημιουργική γραφή, την κατά βάση δηλαδή ομαδική γραφή, όταν
όλοι γνωρίζουμε περί της μοναχικό τητας και της εσωτερικότητας της
συγγραφικής δράσης; Η κοινότητα στη γραφή θαρρώ απελευθερώνει,
την αίσθηση του κοινού πάθους της γραφής, μπορεί να ξεμπλοκάρει
τον νου απελευθερώνοντάς μας από το μαρτύριο της ά δειας κόλλας ή
αν θέλετε της λευκής οθόνης του υπολογι στή!

Άλλη ερώτηση που τίθεται στο τραπέζι της δημιουργικής γραφής
είναι αν όλοι οι συμμετέχοντες μπορούν να γράψουν καλές ιστορίες.
Θα απαντήσω έχοντας τη σιγουριά της βιωματικής εμπειρίας: Δεν
είναι απαραίτητο όσοι συμμετέχουν στο πρόγραμμα να γράψουν
λογοτεχνικά αριστουργήματα. Στόχος του εμψυχωτή είναι να παρακινήσει
τους άλλους να γράψουν με την καρδιά τους. Να τους κάνει να τους
αρέσει η γραφή, να παίξουν με τις λέξεις, να δώσουν και να πάρουν
λέξεις, να διασκεδάσουν, να το ευχαριστηθούν…

Η επόμενη φυσική ερώτηση που πιθανόν σας έρχεται στα χείλη
είναι αν, πώς και μέχρι ποιο σημείο κρίνουμε τα γραφόμενα των
συμμετεχόντων; Η απάντηση είναι αφοπλιστικά απλή. Δεν κρίνουμε
και δεν βαθμολογούμε, όπως θα κάναμε με μια σχολική άσκηση, δεν
υπολογίζουμε ορθογραφικά λάθη, παραβλέπουμε κάποια εκφραστικά,
δεν στεκόμαστε με μια «ζυγαριά» στο χέρι, αλλά συνεχώς παρωθούμε
την ελεύθερη έκφραση και επιβραβεύουμε ακόμα και την πιο μικρή
προσπάθεια κάνοντας ακόμα και τους πιο αδύναμους στη γραφή να
συμμετάσχουν, να μην αδρανήσουν, να γράψουν έστω μια δυο αράδες.

Επομένως τι κερδίζει κανείς μετέχοντας σε μια τέτοια ομάδα;
Πρώτα απ’ όλα τη χαρά της επαφής με άλλα άτομα. Το άτομο που
εντάσ  σεται σε μια τέτοια ομάδα σταδιακά ελευθερώνεται από τη
φοβία της εκμυστήρευσης των σκέψεων και συναισθημάτων του, αφού
ουσιαστικά αποκτάει ουσιαστικά για πρώτη φορά το πρώτο του
αναγνωστικό κοινό, το οποίο έχει όλη την καλή διάθεση να τον ακούσει,
να αφουγκραστεί τις πνευματικές του ανησυχίες, να τον επιβραβεύσει,
αλλά και να τον κριτικάρει-σχολιάσει αρνητικά μέσα σε ένα κλίμα
οικείο, ευφορίας και καθόλου μα καθόλου ανταγωνιστικό

Πώς όμως είναι δυνατόν οι συμμετέχοντες να εμπνέονται πάντα και
να παρωθούνται στη γραφή από τα λεγόμενα ή την παρότρυνση ενός
προσώπου, του δασκάλου δηλαδή της δημιουργικής γραφής; Στη
δημιουργική γραφή κανείς δάσκαλος δεν «βιάζει» τον εταίρο του να
γράψει αν εκείνος δε νιώσει την ανάγκη, αν εκείνος δεν νιώσει την
ανάγκη και την επιθυμία να το κάνει.

Μα τότε ποια η αξία της συμμετοχής; Ποιο το κέρδος;
Η αξία και το κέρδος είναι προφανώς μεγάλη κι ίσως
όσοι έχουν βιώσει αυτήν την εμπειρία το επιβεβαιώσουν.
Αν δεν μπορείς, αν δε θέλεις, αν δεν εμπνευστείς σε
κάποια φάση της δη μιουρ γικής γραφής, ακούς τους
άλλους, προσλαμβάνεις θετικά κι αρνητικά των γραφομένων
τους, γίνεσαι κοινωνός των ιδεών τους κι αυτό δρα και
παρωθητικά προς γραφή στο άμεσο μέλλον.

΄Ένα άλλο συνηθισμένο ερώτημα-ενδοιασμός όσων
με επιφύλαξη πλησιάζουν το τραπέζι της δημιουργικής
γραφής και πρέπει να διαβάσουν τα πρώτα κείμενά τους
είναι αν μπορούν να συγκριθούν με τα γραπτά των άλλων
μελών της ομάδας, με τα γραπτά των ομολογουμένως
καλών στο γράψιμο, που προφανώς διαθέτουν μεγαλύτερη
ευχέρεια και ικανότητα στη γραφή; Στη δημιουργική
γραφή δεν συγκρίνουμε, επιτρέπουμε και δεν αποτρέπουμε,
κι αν χρειαστεί να κάνουμε παρατηρήσεις, αυτές είναι
χαλαρές, με ηρεμία απολαμβάνοντας κι εμείς τη διαδικασία..

Στη δημιουργική γραφή ακούμε όλους, σχολιάζουμε τα πάντα,
συνδυάζουμε τα διαφορετικά συνθέτοντας δημιουργικά κι επιχειρώντας
να ανατροφοδοτήσουμε τη σκέψη των συμμετεχόντων.

Μπορεί όμως κάποιος να ανταποκριθεί σε ένα συγκεκριμένο θέμα
ή σε μια μορφή λόγου, στον πεζό ή ποιητικό ή να ασχοληθεί με διαφο -
ρετικά είδη ύφους. Και πως θα το κάνει αυτό, αν δεν έχει τις σχετικές
γραμματολογικές γνώσεις; Στη δημιουργική γραφή προσέρχεται κανείς
τολμών. Και εξηγούμαι: Στόχος κάθε δασκάλου γραφής είναι να
ωθήσει κάθε μέλος της ομάδας να δοκιμάσει και να δοκιμαστεί σε είδη
που φοβάται, που δεν έχει ποτέ αγγίξει, που αγνοεί(π.χ. την ποίηση).
Είναι μάλιστα αυτός ο βασικός κανόνας του παιχνιδιού, να ωθήσεις
τον άλλον να γράψει κάτι που δε θα πίστευε ότι μπορεί να το κάνει,
γιατί δε θα φοβηθεί το αποτέλεσμα, αλλά θα χαρεί την προσπάθεια…
όσο για τις γραμματολογικές γνώσεις, εδώ υπεισέρχεται πιο ενεργητικά
ο δάσκαλος δίνοντας τις βασικές γνώσεις και αρχές, αλλά και πρότυπα
κείμενα, σαν αυτά που σε λίγο θα ζητήσει να του αποδώσουν οι
συμμετέχοντες, κι έτσι παρακάμπτεται κι αυτός ο σκόπελος

Μα δεν είναι λίγος ο χρόνος γραφής; Κάτι επίσης που ξενίζει για να
μην πω φοβίζει τον προστρέχοντα διστακτικά στη δημιουργική γραφή
είναι η πίεση του χρόνου, αφού τα γραφόμενα πρέπει να αποδοθούν
σε ελάχιστα θα έλεγα λεπτά της ώρας και μάλιστα με μουσική συνήθως
υπόκρουση. Πράγματι ο χρόνος στη δημιουργική γραφή είναι αμείλικτος
κι όχι βοηθός, όμως το τελικό αποτέλεσμα είναι τόσο απρόσμενο για
τους συμμετέχοντες και εκπληκτικό, αφού μέσα σε 8-10 λεπτά της
ώρας γράφονται πολύ όμορφα κείμενα μακριά από την καθησυχαστική
ηρεμία ενός ερμητικά κλεισμένου δωματίου-γραφείου

Πρέπει όλοι να διαβάζουν τα κείμενά τους; Καταληκτικά θα έλεγα
ότι είναι πολύ σημαντικό οι συμμετέχοντες να μην φοβηθούν να τολμή -
σουν να μιλήσουν, να διαβάσουν τα κείμενα τους σε ακροατήριο, να
αποκτήσουν τη δύναμη φωνής και το σθένος χωρίς να φοβούνται την
έκθεση και τον σχολιασμό από τους υπόλοιπους. Για αυτό καλό είναι
να δίνουμε την ευκαιρία σε όλους όσους το επιθυμούν να αναγνώσουν
τα κείμενά τους. Όσοι, όμως, δεν νιώθουν ακόμα έτοιμοι, δεν θα
διαβάσουν…

Δίνουμε «άσκηση για το σπίτι»; ΄Εχουν συνέχεια τα γραφόμενα των
ανθρώπων στο εργαστήρι; Οι συναντήσεις της δημιουργικής γραφής
δίνουν το έναυσμα, την απαρχή να ξεκινήσει ένα μεγαλύτερο έργο. Τα
κείμενα που γράφονται είναι μόνο η αρχή, το ξεκίνημα για κάτι πιο
μεγάλο, πιο ευρύ πιο ολοκληρωμένο κι αυτό βεβαίως θα ολοκληρωθεί
και θα τελειοποιηθεί στον προσωπικό χώρο του καθενός με τις
ιδανικότερες συνθήκες συγγραφής κι ίσως να παρουσιαστεί στο τέλος
του προγράμματος, όπως ένα ανθολόγιο ιστοριών ή ένα ολοκληρωμένο
μυθιστόρημα που θα έχει γραφεί από κοινού… Από την άλλη το σύντο -
μο γράψιμο, το περιεκτικό κείμενο είναι πολλές φορές μια άσκηση
ουσίας για να αποφευχθεί μια ακατάσχετη φλυαρία και να μπει ένα
φρένο στην αχαλίνωτη φαντασία που, εν γνώσει τους, οι παρευρισκόμενοι
θεωρούν αδυναμία στη γραφή τους.

Το σίγουρο είναι ότι όσοι αποφασίσουν να ασχοληθούν με τη
δημιουργική γραφή θα το χαρούν, θα ενθουσιαστούν, θα παρασυρθούν
και θα απολαύσουν μια ωραία εμπειρία που θα τους δυναμώσει και θα
τους κάνει να θέλουν ανά τακτά χρονικά διαστήματα και σε «δύσκολες»
σχολικές μέρες να καταφεύγουν σ’ αυτήν την ενασχόληση.

Η αξία της δημιουργικής γραφής

του Διονύση
Λεϊμονή

εκπαιδευτικός
συγγραφέας
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(Συνέχεια από την σελίδα 14)
παιδιού μπορεί να είναι αποτέλεσμα μια γενικότερης δυσαρμονίας
στις σχέσεις των μελών της οικογένειας (να εκφράζει γενικότερη
οικογενειακή δυσλειτουργία), οπότε είναι προτιμότερο να προ -
σπαθήσουμε να βελτιώσουμε την γενικότερη οικογενειακή
ατμόσφαιρα.

Πάντως, αν αποφασίσουμε να επιβάλουμε τιμωρία στο παιδί
μας, χρειάζεται να είναι μικρή, σύντομης διάρκειας, να επιμείνουμε
σταθερά στην επιβολή της, και σιγου ρευτούμε ότι δεν την επι -
βά λουμε πάνω στον θυμό μας, οπότε μπορεί να προσλαμβάνεται
σαν μια μορφή «εκδί κησης» από το παιδί.

Το παιδί μου είναι πολύ ατίθασο. Καμιά φορά το δέρνω
όταν δεν ακούει. Τι γνώμη έχετε γι’ αυτό;

Παλαιότερα η σωματική τιμωρία θεωρείτο αποδεκτή μέθοδος
διαπαιδαγώγησης. Σήμερα αυτό δεν ισχύει. Η άσκη ση σωματικής
ή ψυχολογικής βίας σε καμία περίπτωση δεν θεωρείται ότι
ωφε λεί την ανάπτυξη των παιδιών. Στην πραγματικότητα απο -
τελεί παραδοχή ψυχοσυναισθηματικής αδυναμίας εκ μέρους
του γονιού να φροντίσει ορισμένες ανάγκες του παιδιού του
(με τα ξύ των οποίων είναι και η οριοθέτηση). Παράλληλα, μπο -
ρεί να εκλαμβάνεται σαν μια μορφή «εκδίκησης» του γονιού
για τις ταλαιπωρίες, στις οποίες τον υποβάλει το παιδί εξαιτίας

της συμπεριφοράς του. Τέλος η άσκηση βίας προς το παιδί το
εκπαιδεύει να καταφεύγει στην βία για να επιλύει τις διαφορές
του με τους άλλους.

Όταν αρνούμαι να ικανοποιήσω μια επιθυμία του παιδιού
μου, το παιδί καταφεύγει στον άλλο γονιό που υποχωρεί,
γιατί δεν αντέχει να το βλέπει να στενοχωριέται, όπως λέει. Τι
να κάνω;

Είναι σημαντικό να συζητούν μεταξύ τους οι γονείς και να
καταλήγουν σε αμοιβαία αποδεκτές αποφάσεις, όσον αφορά
την διαπαιδαγώγηση του παιδιού τους.

Είναι επίσης φυσικό να έχουν διαφορετικές απόψεις για τον
χειρισμό των θεμάτων που προκύπτουν με το παιδί τους.
Όμως, όταν αναλαμβάνει ο ένας γονιός να χειριστεί ένα ζήτημα,
πρέπει να έχει την αμέρι στη συμπαράσταση του άλλου. Το
αποτέλεσμα των χειρισμών θα δείξει πόσο κατάλληλοι ήταν
και αν χρειάζεται οι γονείς να υιοθετήσουν κάποιες αλλαγές,
μετά πάντοτε από συζήτηση μεταξύ τους. 

Αντίστοι χη στάση πρέπει να ζητούν οι γονείς και από
παππούδες και γιαγιάδες.

Σε κάθε περίπτωση η καλή συνεργασία και η ανοιχτή επικοι -
νωνία ανάμεσα στους γονείς βοηθούν στην ανάληψη ευθυνών,
ενώ παράλληλα παρέχουν αίσθημα ασφάλειας στα παιδιά.

ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΟΝΙΩΝ ΣΤΟΝ ΠΑΙΔΟΨΥΧΙΑΤΡΟ

Ανάβει προβληματισμένος ένα τσιγάρο. Δεν
θυμάται πότε ήταν η τελευταίο φορά που το είχε
κάνει. Βαδίζει αργά προς το παράθυρο,
ρουφώντας μια βαθιά τζούρα. Κοιτάζει έξω. Βλέ -
πει τον βιαστικό κόσμο που προχωρά πάνω κάτω.
Πόσες έγνοιες και σκοτούρες να έχουν άραγε;
Ο καθένας τις δικές του. Μικρές και ασήμαντες
ή άλλες… μεγάλες και πιο σοβαρές. «Πλανώνται
όλες στον αέρα» σκέφτηκε «και τον μολύνουν».
Κι ο δικός του όμως αέρας, δεν φαινόταν να
είναι καθαρός…

«Πήρες τα πράγματα; Μην ξεχάσεις τις βέρες»,
ακούγεται στο βάθος η φωνή της.

«Ναι, κυρίως τις βέρες… τις βέρες» μουρμου -
ρίζει. Ψάχνει. «Δεν τις βρίσκω», λέει.

Γυρίζει στο παράθυρο και συνεχίζει να κοιτάζει
τους περαστικούς. Τους παρατηρεί βαθιά, τους διαβάζει,
εκλι παρεί σιωπηλά τη βοήθειά τους.

«Δεν πειράζει, τ΄ αφήνουμε για μια άλλη φορά» της απα -
ντάει αδιάφορα και συνεχίζει να κοιτάζει έξω. Κλείνει τα μά -
τια. Προσπαθεί να μην σκέφτεται. Ίσως προσπαθεί να κερδί -
σει χρόνο…ποιος ξέρει!

«Τι λες παιδί μου; “Τ΄ αφήνουμε και δεν πειράζει” σοβαρέ -
ψου σε παρακαλώ. Πώς θα γίνει ο αρραβώνας χωρίς τις βέ -
ρες;», φώναξε εκείνη ερχόμενη κοντά του, από το διπλανό
δωμάτιο.

«Εγώ σοβαρός είμαι» της είπε γυρίζοντας προς το μέρος
της, «αυτό που πάω να κάνω δεν ξέρω πόσο σοβαρό είναι.
Ας το ξανασκεφτούμε μάνα…ας το ξανασκεφτούμε, σε πα -
ρα καλώ!».

«Δεν έχουμε τίποτα να σκεφτούμε. Τα είπαμε αυτά. Δεν
μπορείς να κάνεις πίσω τώρα».

«Ναι, σωστά… τα είπαμε αυτά, ή μάλλον καλύτερα τα
είπες αυτά. Τα είπες, τα αποφάσισες και τα συμφώνησες
αυτά! Το εργοστάσιο βλέπεις».

«Τις βέρες, τις βρήκες; Τελείωνε και άσε τα λόγια. Μας

περιμένουν. Δεν είναι σωστό. Κατεβαίνω και μην
αργείς. Κι όπως είπαμε: “Χαμόγελο”, όλα τα
“γιαίνει”».

«Δεν φτάνει που θα φορτωθώ την κόρη του
Γούλα, του γκαντέμη, πρέπει να βιαστώ κιόλας.
Μην χάσω την ευκαιρία. Να βιαστώ να καταστρέψω
τη ζωή και τα όνειρά μου. Να βιαστώ να βάλω
μία θηλιά που θα με πνίγει στο λαιμό σε κάθε
μου βήμα. Να βιαστώ να θυσιαστώ!» Και
γυρίζοντας προς τη μητέρα του: «Καλά… πήγαινε
και έρχομαι. Άφησέ με σε παρακαλώ ένα λεπτό
με τον εαυτό μου».

Ανοίγει το περίτεχνο τετράγωνο βελουτέ κουτί
και αναστατώνεται. Τρομάζει. Δύο «χαλκάδες»
θα είναι σε λίγο περασμένοι στο λαιμό του και θα
τον σέρνουν εδώ και εκεί.

«Ας είναι, σκέφτηκε…ο σκοπός είναι ιερός και ο χρόνος
γιατρός, ίσως την αγαπήσω». Παίρνει αποφασισμένος το
κουτί της μοίρας του και προχωρά προς την έξοδο.

Στην εξώπορτα βλέπει τη μάνα του με σκυμμένο το
κεφάλι, αργό βήμα, πεταμένη πιο πέρα τη τσάντα της και τη
γούνα να σέρνεται δίπλα της, ανέβαινε με κόπο τα σκαλιά.  

«Είναι γραφτό να μη σωθεί το εργοστάσιο παιδί μου. Η
Ασημίνα κλέφτηκε. Μόλις με ειδοποίησε ο πατέρας της».

Η μέρα ξαφνικά απέκτησε φως και το γκρίζο έγινε φωτεινό
γαλάζιο. Ακόμα και οι περαστικοί κάτω από το παράθυρο,
του φαίνονταν χαρούμενοι, χωρίς προβλήματα και σκοτούρες.
Η ατμόσφαιρα καθάρισε.

Γυρίζει προς τη μάνα του, ανοίγει την παλάμη της και
κλεί νει καλά καλά μέσα της επιδεικτικά, το κουτί με τους
«χαλ κάδες». Την κοιτά ίσα στα μάτια και της λέει: «Ούτε ο
Θεός ήθελε αυτόν τον αρραβώνα μάνα».

Ανοίγει την πόρτα και κατεβαίνει βιαστικά στο δρόμο.
«Πού πας έτσι παιδί μου;» του φωνάζει εκείνη. Κάπου στο

τέλος του δρόμου, ακούγεται μια φωνή να της λέει:
«Να σώσω το εργοστάσιο»!

της Eλένης 
Μπλιούμη-Μπαρά

εκπαιδευτικού, MSc 
Δημιουργικής Γραφής &

Λογοτεχνικής Συγγραφής

Ρ Ι Ζ Ι Κ Ο
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Ο χειμώνας του 1941-42 ήταν ο δυσκολότερος
που πέρασε ο τόπος μας. Η κατοχή, σε συνδυασμό
με την πείνα που ενέσκηψε, έκανε τον κόσμο να
υποφέρει. Πολλοί έχασαν τη ζωή τους, ιδιαίτερα
στα αστικά κέντρα.

Στην επαρχία τα πράγματα ήταν ίσως λίγο
καλύτερα. Οι άνθρωποι είχαν άμεση σχέση με τη
γη και η πρόσβαση στα προϊόντα της ήταν ευκο -
λότερη. 

Στο σπίτι η οικογένεια είχε μαζευτεί από ώρα.
Νυχτώνει νωρίς το χειμώνα. Κάθισαν γύρω από το
τζάκι και περίμεναν να γίνει το φαγητό που έβραζε
στο τσουκάλι. 

Ακούστηκαν ποδοβολητά ζώων στην αυλή. Και
κάτι σαν κουβέντες. Περίμεναν τον Θανάση να
γυρίσει από την περιοχή της Κλεισούρας, όπου
είχε πάει να φέρει πουρνάρια, οικονομική καύσιμη ύλη για το
τζάκι τις κρύες νύχτες του χειμώνα. Σαν τα ρίχνανε στη φωτιά,
μπουμπούνιζαν και τρίζανε τα ξερά πουρναρόφυλλα και γέμιζε
φως και ζεστασιά το καμαράκι. Αλίμονο, όμως, γιατί αυτό
κρα τούσε τόσο λίγο. Γρήγορα καίγονταν και χαμήλωνε η φλό -
γα και θα έσβηνε, αν δεν την τροφοδοτούσαν συνέχεια. Ήταν
μέλημά τους καθημερινό η κοπή και η μεταφορά των πουρνα -
ριών, που, ευτυχώς, είναι άφθονα στην περιοχή.

Η μάνα σηκώθηκε και έριξε μια ματιά από το παράθυρο.
Δεν ήταν μόνος του. Μέσα στο σκοτάδι διέκρινε μια ανδρική
φιγούρα δίπλα στο γιο της. Φίδια την έζωσαν, δεν ήξερε τι να
υποθέσει. Βγήκε στην πόρτα. Είδε την αγωνία στο πρόσωπό
της ο Θανάσης και την καθησύχασε. Ήταν φίλος. Κατάγονταν
από το Λουτρό Ελασσόνας και είχαν υπηρετήσει μαζί στο
στρατό.

Κάθισαν γύρω από τον χαμηλό σοφρά και έφαγαν όλοι
μαζί μέσα από το βαθύ τηγάνι λάχανα βρασμένα με μπόλικο
ψωμί για να χορτάσουν. Κουβέντιαζαν ως την ώρα του ύπνου.
Είπε ότι τον λένε Χρίστο Μ. και ότι πήγαινε σε συγγε νείς στην
Κλεισούρα, όταν συναντήθηκαν με τον Θανάση. Ο 19χρονος
Κώστας τον παρατηρούσε με προσοχή. Κάτι επάνω του τον
προβλημάτιζε. Τον έβλεπε που γυρόφερνε το βλέμμα του σαν
κάτι να έψαχνε. Έτσι, αντιλήφθηκε που άλλαξαν τα χαρακτη -
ριστικά του προσώπου του, όταν είδε το σακί με το σιτάρι σε
μια γωνιά. 

Το πρωί όλοι φάγανε γάλα παπάρα και, αφού χόρτασε ο
φίλος, σηκώθηκε να φύγει. Ωστόσο, κοντοστάθηκε για λί γο
στην πόρτα. Σαν κάτι να είχε αφήσει πίσω του. Δίσταζε, πά -
λευε να καταπνίξει τους ενδοιασμούς, που δεν τον άφηναν να
γί νει αγενής και αχάριστος για τη φιλοξενία που του προ -
σφέρθηκε. Και σε μια ύστατη προσπάθεια θάρρους απαίτησε
να του δώσουν είκοσι οκάδες στάρι χάριν φιλίας. 

Ο πατέρας προέβαλε τις αντιρρήσεις του, το ίδιο και ο
Θανάσης με τον Κώστα. Όλα κι όλα, η φιλοξενία έχει και τα
όριά της. Με πολύ κόπο το είχανε μαζέψει και, ασφαλώς, δεν
τους περίσσευε!

Από την εποχή του αλωνισμού ακόμη, οι Ιταλοί αρπάζανε
σιτάρια και ό,τι γεννήματα εύρισκαν. Για να σιγουρέψουν τη
σοδειά τους, έσκαβαν σαν τους ποντικούς στο κατώγι του
σπι τιού τους όλη νύχτα και έθαβαν το σιτάρι. Τα χώματα τα
μαζεύανε σε σακιά και κουβαλώντας τα στην πλάτη τα πετούσαν
στους κήπους. Ύστερα κάλυπταν το άνοιγμα, όπως μπορούσαν,
το καμουφλάρανε και το πρωί όλα καλά, όλα στη θέση τους! 

Και να τώρα ο φίλος από το στρατό να θέλει να τους το
πάρει. Βγαίνοντας από την πόρτα ο Χρίστος Μ. από το Λουτρό
εκτόξευσε απειλές, τις οποίες δεν άργησε να πραγματοποιήσει. 

«Δεν μου δίνετε; Τώρα θα δείτε!»
Φεύγει τροχάδην προς το μαγαζί του Σίμου. Εκεί ήδη από το

πρωί γλεντοκοπούσαν Ιταλοί καραμπινιέροι με
ντόπιους συνεργάτες τους. Είπε ότι στο συγκεκρι -
μένο σπίτι έχουν σιτάρι. Χωρίς καθυστέρηση ξεκίνησαν
την έρευνα αρχίζοντας από τα γειτονικά σπίτια,
τάχα ότι κάνουν γενική έρευνα, τηρώντας τα προσχή -
ματα, λες και τους ήταν απαραίτητα! Στό χος τους
ήταν το σπίτι που φιλοξένησε το Χρίστο!

Στο μεταξύ ο Θανάσης με τον Κώστα άρπαξαν
το σακί με το σιτάρι, που το είχαν πρόχειρο για τις
άμεσες ανάγκες, και το πήγαν στον αχυρώνα να
το κρύψουν. Το έχωσαν κάτω από τις μπάλες σα -
νού, που είχαν αποθηκεύσει ως τροφή των ζώων
για το χειμώνα, και έσπευσαν να δουν τι θα κάνουν
με το λίγο αλεύρι που είχαν σε μια κάδη στο κελά -
ρι. Δεν πρόλαβαν, βέβαια, γιατί οι Ιταλοί και οι
«δικοί τους» είχαν εισβάλει στο σπίτι και έψαχναν.

Το βρήκαν το αλεύρι. Είδαν τον Δ. Στ. από την Ελασσόνα,
γνω στό συνεργάτη των κατακτητών, να βγαίνει κάτασπρος
από το αλεύρι, έχοντας στον ώμο του ένα τσουβάλι γεμάτο.
Και ήταν αστείος, καθώς ήταν ντυμένος ψευτοτσολιάς και φο -
ρού σε παπούτσια με φούντες γεμάτα λάσπες! 

Ωρύονταν οι Ιταλοί που δεν έβρισκαν το σιτάρι. Απειλούσαν
ακόμη και τον Χρίστο, ότι τζάμπα τους κουβάλησε. Εκείνος
επέμενε ότι το είχε δει, δεν μπορεί κάπου το είχαν κρύψει.
Τους οδήγησε στον αχυρώνα, μπήκαν και, από το πίσω παρά -
θυρο, άρχισαν να πετάνε τα δεμάτια με το σανό. Και, φυσικά,
το βρήκαν το σιτάρι.

Ο Θανάσης με τον Κώστα θεατές να τους κλέβουν το βιός,
έψαχναν τρόπο να αντιδράσουν. Μέσα στον αχυρώνα ο Τάκης
Δ. από την Ελασσόνα είχε πρώτος τη χαρά της ανακάλυψης.
Το ζαλικώθηκε και βγαίνοντας έξω το φόρτωσε στον ώμο του
Χρίστου. Ο Τάκης έμεινε να καθαριστεί από τα άχυρα. Η δική
του αποστολή είχε τελειώσει. Ο Χρίστος με τη συνοδεία ένο -
πλου Ιταλού τραβάει γραμμή για το καφενείο, που ήταν το
στέκι τους.

Ο Θανάσης τους περίμενε και, όταν έφτασαν στη γωνία
του σπιτιού τους, αρπάζει το σακί από το Χρίστο και το πετάει
κάτω. Επεμβαίνει ο Ιταλός με το όπλο. Του το αρπάζει ο Θα -
νάσης με μια κίνηση αιφνιδιασμού. Φωνές ακούγονταν και
από τους δύο, ώσπου έφτασε ένας πελώριος Ιταλός λοχίας
με έναν συγχωριανό τους. Άρπαξαν τον Θανάση και τον έσερ -
ναν σαν πρόβατο σε σφαγή.

Ο Κώστας έμεινε να κοιτάζει αποσβολωμένος. Δεν το
χωρούσε ο νους του. Τα χωράφια αυτού του συγχωριανού
τους τα είχαν σπείρει ο ίδιος με τον μικρότερο αδερφό του,
τον Θωμά, όταν εκείνος έλειπε στο αλβανικό μέτωπο, για να
μην μείνουν άσπαρτα. Τέτοια εντολή είχε δώσει ο πρω -
θυπουργός της χώρας. Και τώρα αυτός έγινε φίλος των Ιτα -
λών. Του Κώστα του σπάραζε η καρδιά να βλέπει τον αδερφό
του να τον ταλαιπωρούν και να μην ξέρει ποια κατάληξη θα
έχει αυτή η ιστορία. 

Και τότε του κατέβηκε στο κεφάλι να τον παρουσιάσει για
τρελό. Ότι το παιδί δεν είναι στα καλά του, γι αυτό φέρθηκε
έτσι. Εδώ του φάνηκαν χρήσιμα τα Γαλλικά που είχε μάθει
στο Γυμνάσιο. Βοήθησαν και οι θεατρινισμοί, οι χειρονομίες,
οι εκφράσεις του προσώπου και ο Θανάσης την γλίτωσε
φθηνά! Είδε και έπαθε να τους πείσει να τον αφήσουν ελεύθερο!

Ασφαλώς το σιτάρι κατέληξε στην πλάτη του Χρίστου, που
το πήρε και έφυγε. 

Του Θανάση, δεν του έφτασε η περιπέτεια που πέρασε,
είχε να αντιμετωπίσει και τα σχόλια των δικών του: 

—«Ωραίος φίλος, Θανασάκη μου! Έχεις και άλλους τέτοιους;
Να μας τους φέρεις να τους γνωρίσουμε!» τον πείραζε ο
πατέρας τους. Και άλλα τέτοια…

ΦΙΛΟΣ ΝΑ ΣΟΥ ΠΕΤΥΧΕΙ!

της Γεωργίας 
Δημούλα
φιλόλογου
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‘

Οκτώβριος - Νοέμβριος - Δεκέμβριος 202418

Ο Δήμος Ελασσόνας και η Δημοτική Βιβλιοθήκη Ελασ-
σόνας σε συνεργασία με το Σύλλογο «Δίκτυο Καλλιτεχνών
και Επιστημόνων για την ανάπτυξη της Επαρχίας Ελασσό-
νας» (ΔΙ.Κ.Ε.Α.Ε.ΕΛ.) παρουσίασε στις χριστουγεννιάτικες
εκδηλώσεις 2024, αφήγηση παιδικών βιβλίων με χριστου-
γεννιάτικα παραμύθια, την Παρασκευή 20 Δεκεμβρίου.

Τα βιβλία παρουσιάζουν οι εκπαιδευτικοί: Ελένη Μπλιούμη
(Πρόεδρος Συλλόγου), Θωμάς Λιόλιος (Αντιπρόεδρος Συλ-
λόγου), Λαμπρινή Διαμάντη (Γραμματέας Συλλόγου), Βα-
σίλης Ζαρζώνης (Ειδικός Σύμβουλος) και Θεογνωσία Φτάκα
(Μέλος Συλλόγου).

Μετά τις αφηγήσεις των παραμυθιών ακολούθησαν
δράσεις:

- Γράμμα στον Αϊ Βασίλη
- Κατασκευή Χριστουγεννιάτικης Κάρτας
- Αστροευχές για το Χριστουγεννιάτικο Δέντρο στην Κε -

ντρική Πλατεία της πόλης
Το Σάββατο 21 Δεκεμβρίου το ΔΙ.Κ.Ε.Α.Ε.ΕΛ. αναβίωσε

το έθιμο του Χριστόψωμου στην πλατεία Ελασσόνας. Το
Χριστόψωμο είναι το ψωμί που φτιάχνουν οι γυναίκες
προς τιμήν του Χριστού με ιδιαίτερη φροντίδα και υπομονή,
τις παραμονές των Χριστουγέννων. Στα περισσότερα μέρη,
στη μέση της επιφάνειας του χριστόψωμου σχηματίζουν
με ζυμάρι το σημείο τού σταυρού και στις άκρες του το-
ποθετούν αμύγδαλα και καρύδια, που αποτελούν σύμβολα
πλούσιας παραγωγής. Η διακόσμησή του καθορίζεται
ακόμη και από το επάγγελμα τού νοικοκύρη. Έτσι, αν
αυτός είναι γεωργός ή τσοπάνης, στο χριστόψωμο σχημα-
τίζουν βόδια και αλέτρι ή πρόβατα και κατσίκια. Σε μερικά
μέρη μέσα στο ζυμάρι βάζουν κι ένα νόμισμα ή κάποιο
άλλο σημάδι, για να φανεί, κατά το μοίρασμα, ο τυχερός
τού σπιτιού.

Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις του «Δίκτυου
Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για την ανάπτυξη

της Επαρχίας Ελασσόνας» (ΔΙ.Κ.Ε.Α.Ε.ΕΛ.)
σε συνεργασία με τον Δήμο Ελασσόνας
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Ενθουσιασμό και παρα -
τεταμένο χειροκρότημα
εισέπραξε η ερασιτεχνική
θεατρική ομάδα «Θεατρο -
δότες» του «Δικτύου
Καλλιτεχνών κι Επιστημό -
νων για την Ανάπτυξη της
Επαρχίας Ελασσόνας»
(ΔΙ.Κ.Ε.Α.Ε.ΕΛ.) από το
θεατρόφιλο κοινό της
πόλης και της επαρχίας
Ελασσόνας για την παρά -
στα ση που πραγματοποίη -
σε στις 22 Δεκέμβρη 2024,
στην αίθουσα θεάτρου
«Δημάρχου Βασιλείου Φαρ -
μάκη» στην πόλη της Ελασσόνας.

Η παράσταση δόθηκε στο πλαίσιο των χριστουγεννιάτικων
εκδηλώσεων 2024 του Δήμου Ελασσόνας με την οικονομική
στήριξη τόσο του Δήμου, όσο και του (ΔΙ.Κ.Ε.Α.Ε.ΕΛ.),
καθώς και καταστηματαρχών συμπολιτών - χορηγών.

Παρουσιάστηκαν τρία χριστουγεννιάτικα διηγήματα σε
θεατρική διασκευή της σκηνοθέτιδας της θεατρικής ομάδας
Κυριακής - Κορίνας Πάντου. Το πρώτο διήγημα, του Γ. Δ.
Μπάρτζη («Η βεβή λωση»), σε θεατρική διασκευή με τίτλο
«Η φάτνη», στιγμάτιζε την υποκρισία και μισαλ λοδοξία
που συγκρούεται με το πνεύμα των Χριστουγέννων. 

Το δεύτερο διήγημα της Κυριακής - Κορίνας Πάντου
(«Συρματόπλεγμα Χρι στου γέννων»), σε θεατρική διασκευή
με τίτλο «Το Συρματόπλεγμα», πρόβαλε τη δύναμη του
έρω τα και της αγάπης που συγχωρεί και καταργεί τα σύ -
νο ρα της μισαλλοδοξίας και του εγωισμού - κάτω από τις
καταλυτικές συναισθηματικές συνθήκες των Χριστουγέννων.

Το τρίτο διήγημα, της Ελένης Μπλιούμη («Ταξίδι με τον
Αηβασίλη»), σε θεατρική διασκευή με τίτλο «Μαμά, υπάρχει»,
πρόβαλε την ανάγκη κάθε ανθρώπου κι ιδιαίτερα των παι -
διών, να πιστέψουν στην ύπαρξη του Αηβασίλη, που ισο -
δυναμεί με πίστη στο θαύμα, το όνειρο και την αγάπη των
ανθρώπων που τα περιβάλλουν με δώρα αγάπης.

ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ 22ας ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

Ι Σ ΤΟΡ ΙΑ  ΓΕΝΝΑΣ
«Νύχτα Γέννησης», 
Μέλπουσα! 
Σχέδια εκλεκτών γευμάτων εκκρεμούν.
Αξημέρωτα τα σήμαντρα ηχούν.
Και εκεί…
Χιόνι το χέρι της,
σφίγγει έναν πόνο,
και τη γέννα ζητά να ζεστάνω, μόνο!
Δεν είναι η Παναγιά…
Ουρανός τα μάτια της, 
καταρράκτης τα μαλλιά της…
Φωτεινό το κορμί στην πάχνη γέρνει 

και το χρώμα του ρόδου το «σπήλαιο» παίρνει.
Δεν είναι η Παναγιά…
Το υπόγειο απ’ του βρέφους το κλάμα γεμίζει
κι ένα αστέρι απόψε στην καρδιά μου ανθίζει
Δεν ήταν η Παναγιά…
Προσφυγοπούλα ήταν.

Κορίνα Πάντου
φιλόλογος, θεατρική συγγραφέας, ποιήτρια

Χριστούγεννα 2024
Συλλογή: «Συννεφόκαμα»-Ενότητα «Αφιερώματα» 
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